

SOLIDARIDAD OBRERA



ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE CATALUÑA

AÑO VIII - EPOCA VI

PORAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Barcelona, domingo, 18 Abril 1937

N.º 1565

IZA
TES
ITE

la suma de
unas extra-
al. Se com-
o tiene am-
a a cuenta
é sencillo?
ho natural,
forma en
ar nuestra
sabores en

pesinos de
el hombres
o será por
campesinos
a agrícola
principal-
nos persi-
— a usar
cedimiento
mente han
liberación

Ni los par-
en su
interrum-
as, ni por
de que se
más chife,

ANTER-
NA LA
AL EN-
S A LA
E BIL-

la decisión
lación a la
tratas en el
nterbury ha
n tristeza e
primer mi-
barcos in-
a un pue-
y que mue-
que las in-
respecto, no
tan anti-
los mar-
los riesgos,
var viveres
ros propios
ticia y todos
de sentir
aciones que
pueblo vas-
seroza que
os particu-
considera-
esperar que
candinavos
ito sentido
Cosmos.

EROI-
MA-

sidental de
ambujador
ia, un des-
dia de re-
ducto de
respeto a
rid que es-
la página

a York, se-
salde de la
telegama
de Madrid,
a espaldas,
nos aggra-
vibus.

interes-
A. de
revolu-
ARIO»

EDITORIAL

LOS TRES FRENTES DE LUCHA

EN nuestro número de ayer, reproducimos un párrafo extractado de un artículo aparecido en el diario marxista "Informaciones", en el cual se afirma que la guerra y la Revolución son "dos conceptos que se complementan, se funden y son sinónimos uno de otro". Es la primera vez que un órgano periodístico del marxismo oficial se expresa con tal claridad al enjuiciar este problema.

Estamos de perfecto acuerdo con los camaradas socialistas que redactan dicho diario. La guerra y la Revolución son una misma cosa. En España vivimos una Revolución que, como todas ellas, ha engendrado una guerra civil, la que paulatinamente se ha ido transformando en una guerra de independencia nacional, al ser invadido nuestro territorio por los ejércitos imperialistas al servicio del fascismo italiano-alemán.

El caso no es nuevo en la Historia. La Francia revolucionaria del 89 y 93, tuvo que luchar por su independencia cuando las fuerzas mercenarias de los Estados europeos invadieron su territorio para ahogar en sangre la Revolución. En la Revolución rusa ocurrió exactamente lo mismo, y sería una ingenuidad pensar que España habrá de ser una excepción en la regla. Los Gobiernos de los Estados capitalistas intervienen siempre en contra de los avances revolucionarios que puedan realizar las masas oprimidas de los demás países. Cuando por unas circunstancias determinadas no les es posible hacerlo de una manera abierta y descubierta —tal como lo hacen en España, Italia y Alemania— intervienen de una manera encubierta, guardando las apariencias y sin perder ocasión de sabotear con medidas más o menos "neutrales" que faciliten los planes de la contrarrevolución —tal como lo hacen Francia e Inglaterra.

En los nueve meses que llevamos de guerra contra el fascismo, ¿qué han hecho por nosotros las potencias denominadas democráticas? Nada absolutamente. Con cierto retraso, el pueblo español ha llegado a cerciorarse de esta verdad amarga.

Si reflexionamos seriamente, llegaremos a la conclusión de que no podía ser de otra manera. En España estamos haciendo, los trabajadores, una Revolución eminentemente anticapitalista. Esto lo sabe perfectamente el capitalismo anglofrancés, y por muy "diplomáticos" que queremos ser, no engañaremos a nadie, a pesar de esas consignas contrarrevolucionarias que ponen en circulación algunos sectores proletarios para alucinar a las democracias burguesas. Y, como no las engañamos, actúan con la intención manifiesta de estrangular la Revolución, que hace hoy en Iberia, como antes quisieron estrangular las de otros países.

Los bravos milicianos del ejército antifascista realizan una guerra revolucionaria. Que les pregunten a los miles de combatientes obreros y campesinos por qué luchan, y todos responderán, sin vacilar: ¡Por la Revolución proletaria!

La transformación social que se opera en España tiene tres frentes de lucha: el frente guerrero, el frente económico y el frente cultural. Los tres de máxima importancia para el futuro de nuestro país. Subestimar cualquiera de los tres, equivale a romper la armonía que debe presidir la obra revolucionaria. La garantía de la victoria sobre el enemigo estriba, casi exclusivamente, en que estos tres aspectos fundamentales del actual movimiento de masas, tengan la ligazón orgánica precisa para que su desarrollo lleve un ritmo acelerado y único. Separar estas tres actividades en que se polariza el movimiento antifascista, es totalmente imposible. Si en España ha fracasado el intento reaccionario, se debe a la decisión y valentía con que las masas obreras y campesinas se opusieron a ello.

El 19 de julio nadie disputó posiciones al proletariado. ¿Por qué? Porque entonces se sabía que la clase obrera, que las organizaciones revolucionarias del proletariado, eran la única fuerza efectiva y eficaz que podía oponerse a la sublevación preparada por el fascismo militar vaticano. Entonces quedó bien sentado que el antifascismo no es un sentimiento ni una teoría política, sino que es acción y que los únicos capaces de vencerlo accionando contundentemente, son los trabajadores organizados en los Sindicatos

No negamos la participación sincera de otros sectores sociales. Pero si conviene señalar que esa participación fue de indole secundaria. Sólo el proletariado revolucionario, ayudado eficazmente por las fuerzas de orden público —fuerzas proletarias, también— puede considerarse como factor antifascista de primera magnitud, cuya intervención oportuna desbarató los planes siniestros de los enemigos de la libertad.

Teniendo esto en cuenta, es por lo que afirmamos que en España vivimos una Revolución realizada por los trabajadores. Si esto es así, son, sin discusión alguna, ellos los que deben ocupar la dirección de la lucha en todos los frentes; en el cultural, en el guerrero y en el económico. Todas las actividades deben sufrir la influencia de su personalidad vigorosa. El ejército antifascista debe estar controlado por las organizaciones proletarias, ya que proletarios son la inmensa mayoría de los combatientes. La nueva cultura debe inspirarse en los afanes culturales de los trabajadores. Las fábricas, los campos, las minas, todas las fuentes de riqueza, deben ponerse al servicio de la guerra, mediante la socialización realizada a través de las organizaciones sindicales. Las fuerzas de orden público, ese instrumento imprescindible para mantener el nuevo orden de cosas, debe estar controlado por los obreros organizados. La mejor manera de conseguir esto, es estableciendo como condición obligatoria la sindicación de todos los camaradas que compaginen dichas fuerzas. Para evitar que las luchas partidistas de la calle puedan tener eco en el seno del Cuerpo de Seguridad Interior, basta con prohibir la creación de organizaciones específicas de fuerzas armadas.

Creemos que todas las actividades de orden político, militar, económico y cultural deben estar impregnadas de ese espíritu proletario y revolucionario que se impuso por el arrojo y decisión con que actuaron los obreros desde los primeros instantes de la lucha contra el fascismo. Esta es la posición noble y leal que mantiene la C. N. T., respecto a los problemas que la Revolución plantea. Muchos antifascistas, que se titulan amigos nuestros, la toman frecuentemente como pretexto para descargar sobre ella sus ataques de un hondo sabor contrarrevolucionario. Peor para ellos. Con esa conducta no logran más que ponerse en evidencia ante sus propios aliados, quienes, por fin, van descubriendo la tramoya de muchas actitudes turbias que se encubren con la consigna altisonante y sugestiva de: "antes que nada, ganar la guerra".

NUESTRO COMPAÑERO ANDRÉS CAPDEVILA



Nuevo consejero de Economía

En segunda página: ALREDEDOR DEL PROBLEMA AGRARIO, por D. A. de Santillán.



Ya no habrá Exposición hasta noviembre

Es ya un hecho. La Exposición que se quería inaugurar el 1.º de mayo, primero, y el 19 despus, va a ser aplazada. El deseo de los parisenses ha de quedar en el pozo hasta noviembre. Esta es la fecha que dan los enterados.

Algunos quieren atribuir este aplazamiento de la suspensión a causas políticas. Pero no hay tal. O por lo menos no son esos los síntomas. La Exposición va a ser aplazada porque en realidad se dio muy poco plazo desde la fecha en que fué colocada su primera piedra a la fecha que se señaló para su inauguración. Las obras han sido hechas con gran prisa, con grandes deseos además, por parte de los arquitectos, ingenieros y obreros; pero al aproximarse a la fecha convenida, se ha visto que sería imposible su inauguración, aun cuando luego siguieran las obras.

Mejor es así. París pensaba resolver su verano con la Exposición. Todo el mundo se preparaba para recibir en fiestas a los forasteros y sacarles el dinero, naturalmente. Mas si por haber ahora el certamen iba a resultar mal, ¿qué importa aguardar al otoño que es además, cuando París es más París?

Los reaccionarios gritaron al saberlo:

—¡No se atrevan! ¡No se atrevan! Porque se han llegado a hacer la ilusión —especialmente La Rocque y Doriot— que en París se les tiene miedo, y que sin su permiso, no se puede caminar en Francia.

Delirios del fascismo.

Todo lo contrario. La Rocque y Doriot, podrían ser dos objetos de Exposición, pues del mismo modo que en un pabellón hecho a propósito se recogen siempre en esta clase de certámenes las antigüedades, se les podría meter a ellos en unas jaulas y exponerlos a las miradas de nuestros visitantes, con un letrero que dijera: «Fascistas auténticos». Habría el peligro de que se enfadara Mussolini y clausurara su palacio, ese palacio donde trabajan más de quinientos obreros venidos de Italia y que apenas han respirado los aires de Francia, han hecho como los italianos que fueron a Guadalajara, hacerse prisioneros del ambiente. En la manifestación de protesta por los sucesos de Clichy vimos a esas brigadas de obreros italianos manifestarse sin ningún reparo con los comunistas, socialistas y anarquistas de París apretando el puño en alto en vez de alzar el brazo con la mano extendida...

Y si esto sucedía a los tres meses de trabajar en París, ¿qué sucedería de aquí a noviembre a esos buenos camaradas que Mussolini ha enviado aquí como gente de su confianza? Daniel Bordeau

En cuarta página: LA CARESTIA DEL PESCAO Y NORMAS PARA SU ABASTECIMIENTO.

En séptima página: La crisis de la Generalidad e Industrias de Guerra. UNA ACTITUD Y UN PLAN.

LO QUE LES CUESTA A LOS FACCIOSOS LA GUERRA AEREA

Madrid, 17. — En un reportaje publicado hoy en "Estampa", comentando las hazañas de nuestra aviación, se dice que el enemigo ha tenido pérdidas que pueden valorarse en mil millones de pesetas, incluyendo en ello los cien aparatos de caza que se llevan derribados, y el calculo que se establece por pérdida de material de guerra en tierra por la acción de nuestros aparatos. — Febus.

DIARIO DE NUESTRA GUERRA

La solución de la crisis. — Su conexión con la guerra. — La batalla que hay que ganar a Europa. — La Gran Bretaña y su control. — El estado de alarma en España y en Inglaterra. — Así como hemos ganado el pleito de la Generalidad, ganaremos el otro

Por Gonzalo de Reparaz

a la que le es odioso el ejemplo de nuestra redención. Mil años llevamos pegados a ella. Despegarnos no va a ser fácil. Su asombro ante nuestro esfuerzo separatista no puede medirse. La vieja y asimática matrona está dolorosamente escandalizada. Y del dolor se le va la cabeza: Inglaterra, esa mezcla impura de Roma y Cartago que hace de directora de la llamada civilización.

II

La cabeza de la civilización no deja un momento de pensar en nosotros. Pero en materia alguna para ayudarnos a salir del agravio, sino para sumirnos en él. Eso si, luego que estemos bien sumidos, nos tenderá la mano para que, agraciados, aceptemos su cariñosa tutela: cariñoso siempre, gratuito nunca.

Cuando estalló la contrarrevolución, estrepitando a su querida República del 14 de abril, pensó que los generales, obispos y banqueros vencerían fácilmente a los pobres diablos rojos. Así se lo aseguraron Ramón, Marañón y otros informadores no menos com-

SEGUN «ADELANTE», ORGANO DE LA FEDERACION SOCIALISTA DE VALENCIA, EL PARTIDO COMUNISTA PRETENDE INTERVENIR COMO TAL EN LA DIRECCION DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

ES DECIR, PRETENDE LO MISMO QUE HA CONSEGUIDO EN CATALUÑA

(Pasa a la página siguiente)

FUNDAMENTOS DE LA REVOLUCIÓN

ALREDEDOR DEL PROBLEMA AGRARIO

Por D. A. de Santillán

DIVORCIO HISTÓRICO

Procuraremos perfilar algunas observaciones y sugerencias sobre el problema agrario, importante siempre, fundamentalísimo en este período de Revolución y de guerra.

En muy pocos momentos —y para encontrar ejemplos hay que remontar muchos siglos de Historia—, han tenido los campesinos la dirección de la vida económica, política y social de los pueblos. Generalmente, los trabajadores de la tierra, como siervos, como gleba, como medieros, como esclavos propiamente dichos, han constituido una subclase, una casta de parias con múltiples deberes, con muy escasos derechos.

Se puede interpretar la Historia de muchas maneras —y hay en boga interpretaciones para todos los gustos. Una de ellas podría ser la que nos explicase el pasado en función de la esclavitud campesina y de los esfuerzos espasmódicos realizados para sacudir el pasado yugo.

El campesinado fué, y sigue siendo en gran parte, una bestia de trabajo desde el punto de vista económico, un contribuyente sumiso para el Estado, un proveedor de carne de cañón para los ejércitos capitalistas. ¿Ha de seguir siéndolo? Es que el 19 de julio no ha de significar la superación del divorcio tradicional entre la ciudad y el campo, entre la industria y la agricultura?

Por solidaridad humana, por justicia, por la comprensión racional de la transcendencia que este asunto tiene, los anarquistas haremos todo lo que nuestras fuerzas consentan para que la ciudad y el campo se hermanen en una sola aspiración de libertad y de trabajo fecundo y complementario. Sabemos muy bien que, sin llegar a ese resultado, no hay revolución justiciera posible y que el barómetro del progreso social está en la adhesión y la simpatía con que los campesinos se sitúan ante las nuevas realidades y ante las nuevas ideas.

Conquistad ministerios, conquistad puestos públicos de relieve; conquistad el cielo por cielo de los obreros industriales; conquistad todo lo que queráis. Si os olvidáis de la conquista de la voluntad y del corazón del campesino, todo será inútil y el progreso económico, social y político será solamente una fachada, una ilusión, un engaño.

EN EL OLVIDO

A los campesinos se les ha tenido sistemáticamente olvidados en su terreno. Ni siquiera el socialismo moderno ha irradiado hacia ellos como irradió en los focos de la gran industria. Los balbuceos de definición y de interpretación del problema del campo en las doctrinas socialistas son insíguas. Sin hablar siquiera del comportamiento del capitalismo y del Estado capitalista, cualquiera que haya sido su barniz político. Y cuando no se ha olvidado a los campesinos, se ha pensado en ellos para explotar su ignorancia y su buena fe, para exprimirles más y mejor en beneficio de las castas dirigentes. Se ha pensado en los campesinos para envenenarles desde la cuna a la tumba con el opio de la religión y de la vida ultraterrena; se ha pensado en ellos como manantial dócil de impuestos y tributos; se ha pensado en ellos para sacarles los hijos mozos y llevarlos a servir al rey o a absorcciones estatales; se ha pensado en ellos para arrancarles, a bajo precio, el fruto de sus afanes sin límites.

Eso es lo que ha visto el campesino de toda la civilización, de todo el progreso, de toda la cultura: el cura que les embrutecía y les engañaba, el recaudador de contribuciones que les llevaba todos los ahorros y el guardia civil que les aterrizablea. Y en esas condiciones nos quejamos de que el campesino sea desconfiado y haya heredado esa desconfianza ante todo lo que llega de las ciudades. Aun cuando desde las ciudades les llegue la libertad y la justicia, los que se han visto tantas veces traicionados y engañados tienen razón para mirar con recelo a la justicia y a la libertad mismas. Ellos no son los culpables de ese recelo, de ese instinto hereditario de desconfianza. La culpa es de los que hemos huido del campo para disfrutar en las grandes urbes de los placeres bancales o de los goces de la cultura o para elevar el propio nivel de vida; la culpa es de los que, pudiendo y debiendo, no hemos hecho la obra de propaganda y de persuasión que se hizo entre los obreros de la industria, entre los trabajadores de la tierra; la culpa es de todos los que hemos tolerado la explotación permanente de los campesinos en nombre de dios, del rey, del Estado o del capitalismo, sin habernos interpuesto como lo hacíamos cuando se trataba de la explotación y de la represión contra los obreros industriales.

Ahora cosechamos los frutos del olvido en que hemos tenido al campesinado. Es decir, no habiendo sembrado cuando era la hora propicia, no podemos cosechar en la estación adecuada. Y la Revolución sufrirá las consecuencias del dualismo señalado.

LAS REVOLUCIONES Y EL PROBLEMA AGRARIO

Múltiples son las causas del fracaso o del éxito de una Revolución. Una de las más importantes es la política agraria que realicen. Si no se obra de modo que los campesinos presten su adhesión activa, entusiasta, a la nueva situación, la Revolución se pierde irremediablemente. Y para que presen-ten esa adhesión no se ha de olvidar que hay desnivel entre la preparación del obrero de la industria y la del campesino; que las mismas palabras tienen distinto significado o son interpretadas diversamente en la ciudad y en el campo; que los hechos que en una parte son favorables pueden ser nocivos en la otra.

En general, frente al campesino, receloso y desconfiado, porque tiene motivos para serlo, hay que emplear un instrumento de propaganda que no falla nunca en su eficacia: el ejemplo, la persuasión por la práctica de cada día. Por los caminos de la violencia, perderemos siempre la partida, aun logrando el aplastamiento de toda resistencia aparente de los campesinos. Sin la simpatía y el apoyo activo de la población agraria, la Revolución económica, política y social se estrellará en la impotencia. Aunque se crea muy fuerte con sus cuerpos armados, aunque se envolventone por la relativa facilidad con que puede liquidar cualquier foco de descontento. La historia de todos los tiempos y de todas las revoluciones

nos enseña que en el camino del progreso no se llega efectivamente más que hasta allí donde los campesinos son capaces de llegar por propia voluntad.

LAS COLECTIVIDADES AGRARIAS

De una manera casi espontánea, hemos visto surgir colectividades agrarias compuestas, en su mayoría, por hombres del campo a quienes habían llegado las ideas revolucionarias. Fueron tomadas las tierras de los facciosos, y, en lugar de repartirlas, fueron puestas en común, con los respectivos elementos de trabajo, animales y máquinas. Es el comienzo de la Revolución en la agricultura. Se produjeron casos aislados de disgusto; conatos raros de coacción. No los hemos comprobado de cerca, pero no nos interesa negarlos. Son incidentes, la mayor parte de las veces inevitables. Se han dado siempre y siempre se darán en los primeros momentos de una gran transformación social.

Esas colectividades quieren demostrar una cosa: que el trabajo en comunidad es más descansado y que, si no hoy, cuando las circunstancias permitan aplicar el maquinismo en gran escala a la agricultura y poner en práctica los resultados adquiridos por la ciencia moderna, con su selección de semillas, con sus abonos adecuados, con los riegos correspondientes, no solamente las tareas del campo, hechas en común, serán sanas y holgadas, sino que serán también más rentivas.

Necesitábamos un instrumento para predicar con el ejemplo en el campo: ese instrumento lo tenemos en las colectividades agrarias. Hace muchos años que habíamos llegado a una conclusión semejante. Preocupados por este problema, conociendo perfectamente la psicología del obrero de la tierra, constatando la ineficacia de la mera propaganda doctrinaria, proponíamos a nuestro movimiento la instauración o el establecimiento de focos de trabajo agrícola comunitario, aun a costa de comprar la tierra, aun dentro de la economía capitalista. De esta manera, con el ejemplo, tal era nuestra posición, llegáramos a conquistar la población campesina, convirtiéndonos simultáneamente en factores de progreso, de bienestar y de cultura. El instrumento lo tenemos ahí, fecundo y promisor. No aceleremos el paso más de lo preciso. Si nuestras colectividades agrarias cumplen su misión, la subclase de los campesinos no ha de jardar, muchos años en sentirse persuadida y en unirse a los precursores de la nueva vida, libres entre libres, iguales entre iguales.

Visitad esas colectividades! Encontraréis allí hombres entusiastas, llenos de fe, que no aspiran a ocupar altos cargos públicos, que no intrigan para vivir a costa del Estado; que se preocupan de la siembra y de la cosecha, que lo esperan todo de su trabajo y de su esfuerzo, que aman la tierra como se ama a la madre o a la novia. En contacto con esos precursores auténticos de una nueva era se olvidan muchas miserias, se refresca el ánimo abatido y se aborda con más confianza el trabajo para el porvenir.

Todo cuanto hagamos por el sostentimiento y progreso de nuestras colectividades agrarias, lo haremos directamente por la consolidación de la Revolución. Ellas han de vencer por el ejemplo y la persuasión el arraigado recelo campesino y sumarán la gran población agraria a las fuerzas que luchan contra el pasado y que pugnan por un mañana mejor.

PSICOLOGÍA DEL OBRERO DEL CAMPO

El socialismo internacional, nacido al calor de la concentración de la industria, no ha comprendido el alma del campesino. El obrero industrial no siente cariño ni a su herramienta, ni a su fábrica. Cambia de fábrica o de oficio sin dolor y sin pena. No se siente unido íntimamente a su obra. La mayoría de las veces ni siquiera advierte la finalidad de su trabajo. El campesino, al contrario, ama la tierra que cultiva; y porque la ama, la quiere suya. La ilusión suprema del campesino que trabaja tierras ajena, como arrendatario, rabasai, mediero, etc., es ser amo de esas tierras, no por especulación capitalista, no por el ansia de enriquecerse, sino porque esas tierras forman parte de su personalidad y la quiere como a sí mismo, como a su mujer o a sus hijos. Es deseable que el concepto de la propiedad varíe sustancialmente, porque la propiedad privada de la tierra es un obstáculo al progreso que la trabajan. Esta transformación no se opera en veinticuatro horas; requiere su periodo de gestación y de plasmación. El proceso será acelerado con el ejemplo de nuestras colectividades. Pero no se puede ignorar o atravesar esa etapa arbitrariamente, a fuerza de decretos o a fuerza de terror.

No tiene la culpa el campesino, olvidado en su terreno, de la fuerza que en él poseen los sentimientos de propiedad de la tierra que cultiva. Además de ser algo natural, espontáneo, es también fruto de una herencia que no hemos hecho nada por combatir a la luz de la cultura.

Personalmente, creemos que se ha llegado al buen camino para actuar en el campo. No nos impacientemos, pues, ya que cuando se está en el buen camino y se trabaja con fe, se llega, seguramente, a la meta.

LOS SINDICATOS AGRICOLAS

Nuestras colectividades, sin embargo, no han de ser lo que han sido los viejos conventos medievales de las órdenes religiosas. No deben aislarla, sino entrelazar su existencia, sus intereses, sus aspiraciones, con los de la masa campesina entera, al mismo tiempo que con la industria de las ciudades. El aislamiento crearía nuevos recelos, envidias, rencores sor-

dos. Hace falta un nexo común a todo el campesinado. Ese nexo pueden constituirlo los Sindicatos Agrícolas, conservándoles su carácter apolítico, acentuando su significación como gestores administrativos para la compra y para la venta de todo lo que atañe a los campesinos.

Somos, por tanto, partidarios de la integración de todos los componentes de nuestras colectividades en los Sindicatos Agrícolas. Reiteramos que el valor del ejemplo es fundamental; pero el ejemplo hay que seguirlo también en toda ocasión propia como un arma. Además, el ligamen del interés común puede tener una gran eficacia.

Fortifiquemos, por consiguiente, las colectividades agrarias; pero no dejemos al margen de nuestra intervención solvente, solidaria, amistosa, los Sindicatos Agrícolas. Representan un gran paso hacia adelante en la colectivización de la distribución. Para los hereditariamente reacios a la comunidad, pueden comenzar por ahí la colectivización de la tierra y de los instrumentos de labranza.

PRODUCTIVIDAD FAMILIAR Y COLECTIVA

Sin embargo, no hay que olvidar una cosa: la experiencia de todos los países, en particular la de los más intensamente agrícolas, demuestra que la productividad de la tierra cultivada familiarmente no es inferior a la de la que se trabaja en colectividad. Desde el punto de vista del rendimiento, la existencia del cultivo familiar, tan arraigada en los campesinos, es perfectamente tolerable. Lo que importa aquí es la especulación. No es recomendable que un campesino, o que una colectividad agraria, se dediquen a toda suerte de cultivos. Deben especializarse en determinada producción y llegar, en esa rama propia, al mayor perfeccionamiento.

La desventaja mayor del trabajo familiar, que absorbe a todos los miembros útiles de la familia, el padre, la madre, los niños, es el exceso de esfuerzo. El campesino no tiene otra preocupación que la tierra, el cuidado de su siembra, el crecimiento de los frutos, la cosecha, etc. No hay horarios, no hay límite al desgaste físico. Proporcionalmente, puede obtener de su tierra, al menos en los primeros tiempos, más provecho que el cultivador de las colectividades. Pero es que el campesino no puede llevar hasta el extremo su sacrificio y el de sus hijos. Es preciso que le quede tiempo, reserva de energías para instruirse, para que se instruyan los suyos, para que la luz de la civilización pueda irradiar también sobre la vida del campo.

El trabajo en las colectividades será más aliviado y permitirá a sus miembros leer periódicos, revistas y libros, cultivar, también, su espíritu y abrirse a los vientos de todas las innovaciones progresivas. Por ese derecho y ese deber de reposar, de no gastarse enteramente encorvado sobre la tierra, el régimen de trabajo colectivo es superior y debe ser estimulado. Pero mientras los campesinos no lo entiendan así voluntariamente, mientras no se hayan visto convencidos por el ejemplo, dejad en pie el cultivo familiar, la pequeña explotación agrícola que no requiere fuerzas extrañas de trabajo. No sólo es asunto de buena táctica, sino que es, también, económicamente, admisible.

QUE HA DADO LA REVOLUCIÓN?

El 19 de julio ha quebrado numerosas barreras. Los campesinos lo han comprobado al entrar en posesión de la tierra que cultivaban antes como rabassaires, medieros, jornaleros. Ha desaparecido el latifundista y quedan, como formas espontáneas de la nueva propiedad, las explotaciones colectivas de la tierra. Desaparecieron los viejos gravámenes e hipotecas; no tienen ya función estable los acaparadores del fruto del trabajo ajeno. El bienestar no se ha elevado instantáneamente porque, al mismo tiempo que iniciábamos la revolución, se entraba en una guerra terrible que consumió todas nuestras reservas y buena parte de la riqueza nacional. Pero habiendo sido liberada la tierra de los viejos imperativos de la propiedad, quedando los campesinos con las manos libres, en muy pocos años veremos reponer el enorme desgaste de la Revolución y de la guerra y acrecentar la riqueza agrícola hasta lo inconcebible.

El 19 de julio suprimió las barreras que se oponían al desarrollo ascendente de la agricultura. Las puertas están, ahora, abiertas al trabajo fecundo, a la iniciativa, al esfuerzo creador. La salvación, pues, está en nosotros mismos.

LA OBRA A REALIZAR

¿Cuál es la labor inmediata de los anarquistas en esta hora y en relación con los problemas del campo?

No está el nudo de la cuestión en la conquista de un ministerio más o menos, ni en el encumbramiento de más o menos número de compañeros en los comedores del Estado. Esto es transitorio, circunstancial, de eficiencia discutible.

Lo que cabe realizar es lo siguiente:

Sostener moral y materialmente los ensayos de colectividades agrarias (colectivización integral de la producción y de la distribución).

Participar leal y solidariamente en los Sindicatos Agrícolas (colectivización de la distribución).

Propiciar una vuelta a la tierra de masas urbanas paracitarias.

Iniciación de obras de utilidad agrícola: carreteras, pantanos de riego, reposición forestal.

Aplicación de la maquinaria agrícola en la mayor escala posible, a fin de aliviar el esfuerzo, ahorrando energías para la instrucción del campesinado.

Difusión intensiva de una cultura general entre la población del campo y establecimiento de instituciones de carácter profesional para la enseñanza de la agricultura moderna.

Propulsión de las granjas hortícolas y avícolas.

Modernización total de la vivienda campesina, a fin de dotarla del confort y de las comodidades que el trabajo convertido en ley, para todos puede crear fácilmente.

En las ciudades pulula una población estéril desde el punto de vista de la producción. Es preciso que al llevar un poco de civilización a los campos, tan faltos de ella, esa población se oriente hacia el trabajo de la tierra.

Cuando el campesino advierta el abismo abierto entre la realidad naciente y el pasado de humillación y de subyugación, de esclavitud y de miseria, será una fuerza revolucionaria. Irme como una roca. Y, sobre su voluntad y su adhesión activas, edificaremos sólidamente la nueva sociedad de productores y de consumidores libres.

También en el Ecuador hay conflictos con el clero

Quito, 17. — Habiéndose obligado al clero católico a someterse a la ley de seguridad, depositando una garantía de las publicaciones, el arzobispado de Quito ha ordenado suspender toda clase de publicaciones.

Como se recordará, se está tramitando un sacerdote viviendo con el Vaticano. — Fabra.

El ministro de Marina francés vuelve de una inspección

Marsella, 17. — A bordo del crucero Colbert ha regresado de su viaje a Marruecos el ministro de la Marina de guerra francés Gaëtan du Parc. Acompañado del alto comisario de España en Marruecos, general Noguera, el ministro inspección detenidamente todas las bases militares, aeronáuticas y navales de aquél territorio. — Cosmos.

En Besarabia hace estragos un incendio

Bucarest, 17. — En Besarabia se ha registrado un colosal incendio que ha causado la casi total destrucción de una ciudad. La catástrofe se precipitó a causa del vendaval reinante que avivó el fuego con gran rapidez. No existen datos sobre el número de víctimas, salvo que se elevan a treinta milenes de franceses. — Cosmos.

Conferencia entre el primer ministro egipcio y Mussolini

Roma, 17. — En los círculos italianos se anuncia que a su regreso de la Conferencia de Montreux, el presidente del Consejo egipcio y ministro de Negocios Extranjeros, Nahas Pasha, pasará por Roma y se entrevistará con Mussolini y el ministro del Exterior, conte Ciano. — Cosmos.

Suspensión de la carrera aérea París-Nueva York

París, 17. — Según informaciones de Prensa el ministro del Aire, Mr. Pierre Cot, organizador de la magna carrera aérea París-Nueva York, que debía disputarse durante la celebración de la próxima Exposición Internacional de París, ha decidido suspender tan magna competición. — Cosmos.

LA MASCARA Y EL ROSTRO

AD KALENDAS GRAECAS



Luego dirán los súbditos de Franco, los felices habitantes de Zaragoza, Soria, Valladolid y Sevilla, de todo el conjunto de provincias que forman la Arcadia fascista, en fin, que su amo y señor no se preocupa de ellos. Integrantes que son! Esta visto que no hay peor cosa que sacrificarse por el mejoramiento de los pueblos. No solamente les ha resuelto Franco vivir en paz, organizar la producción, redoblar el trabajo, alinear la economía y hasta comer como Heligónalo, sino que les va a dar un calendario nuevo, abriendo una nueva era en la Historia de España.

¡Cómo los envidiamos! Porque esto de abrir nuevas eras en el tiempo, es cosa reservada a los grandes acontecimientos del Mundo. La era de Augusto fue en Egipto, el comienzo de una vida nueva. Lo mismo le ocurrió al Asia Menor con la era antioquense. No hablamos de la era cristiana que, pese al error de su iniciación —Kepler cree que Dionisio Exiguus se equivocó lo menos en cinco años al pretender averiguar la fecha del nacimiento de Cristo—, todavía pesa sobre nosotros como una losa de plomo. Ahí es nada estrenar un régimen con era y todo. Y es que Franco es así, no se priva de nada. Del mismo modo que ha alterado el curso de la Historia, y en él ha abierto un capítulo nuevo, se encara con el tiempo —luego lo hará con el espacio— y lo interrumpe también, poniendo un peñón más en la cronología.

Los hombres grandes lo han de ser en todo. Una dictadura modesta, enciérnate, primorriera, no tiene crédito ni en España, ni en el extranjero. Además, eso lo hace cualquiera. Hay que remontarse a Sókin, a Píndaro, a Marius, a Silla, a Pompeyo, a César, a Napoleón, a Mussolini y hacerse un hueco en el friso que en el templo de Clio hay destinado para los déspotas.

Todo ello quiere decir que, a partir del 17 de julio venidero, en la otra España —en la feliz, en la redimida— se comenzará a contar desde el año II. Ahora están en el año I y escriben así: 1937-I. Total, que han vuelto a nacer, que se consideran recién salidos del huevo. ¡Lo que agradecerán algunas solteronas de Vitoria, de Logroño o de Burgos a Franco! Esta galantería! Aun cuando refutaran esos bigardos que "todo lo van mal y todo lo del 'generalismo'" la critican, hasta el que todavía no se haya decidido —él sabrá por qué, con su infinita sabiduría!— a tomar a Madrid.

Lo malo de todo esto, ¡ay!, es que de nuevo se nos aparece la menguada figura de Franco como un ser sin idea alguna. Todo eso del calendario nuevo está bien. Claro que está bien. Pero eso ya lo hicieron antes que Franco infinidad de tiranos que supusieron que de este modo aureolaran su nombre de gloria posteriza. El último de estos vacíos fué Mussolini. Ha obligado a los italianos a que tengan todos la misma edad: quince años. Lo que resulta tan grotesco en estos tiempos que corremos, que este aspecto de la pedantería del "Duce" no se borra ya en la vida, habiendo estado en Italia, donde al pasar la frontera, no sólo hay que cambiar la hora del reloj, sino el año en que se vive.

El calendario ha sido una obsesión de los tiranos. En su enfermedad de someter a su arbitrio todo lo que les rodea, han querido someter también a su antojo el tiempo. Al tiempo, que existen infinidad de calendarios. El perpetuo, el egipcio, el caldeo, el hebreo, el judío, el árabe, el persa, el armenio, el kíku y... ahora el franquista, aunque éste sea —como un cardenal calificó el calendario de Mussolini cuando fué implantado— "un acto de soberbia contra Dios, que ya fijó en la era cristiana el método para que los cristianos contaran y dividieran el tiempo". Un dictador está por encima de Dios.

En algo tiene originalidad Franco. En que va a implantar su calendario antes de la victoria. En algo había de ser. Todos los que se han ocupado de esta división del tiempo por medio de reglas matemáticas o políticas, lo han hecho cuando su triunfo ha estado consagrado. No se comprende a Augusto, por ejemplo, abriendo la era que lleva su nombre antes de la conquista de Egipto. Franco no espera a vencer. Es jefe de un Estado antes de tener el Estado. Hable de un imperio, cuando le dan cinturazo en el frente. Hace billetes del Banco de España, sin tener el banco emisor. ¿Por qué, pues, no ha de abrir "su era" conmemoradora de la victoria, sié haber tenido la victoria? Después de todo, hace bien. ¡No es suyo el territorio que domina! Pues si es tan suyo que hasta lo puede vender a los extranjeros, ¿por qué no ha de hacer dentro de sus dominios lo que le dé la "real" gana? Nueva patria, nuevo Estado, nueva moneda y nueva era, y el que no estrena es porque no quiere, ¡qué caray!

Nos recuerda esto el viejo cuento aquel del baturro, que se compra una guitarra para aprender a tocarla y llama a un profesor de este instrumento. Puestos de acuerdo, comienzan las lecciones y el profesor va señalando al discípulo las "posiciones" como la cosa más natural. "Este dedo, aquí", y "aquel otro dedo en este traste". "La mano derecha apoyada de este modo". Al fin se caña el discípulo de tantas órdenes del maestro y encarándosele, le dice: "Sabes lo que he pensado? Que la guitarra es mía y pongo los dedos donde me da la gana!" Pues éste es el caso de Franco. Su trozo de España es de él y en él hace lo que quiere...

Más tenga cuidado el "generalísimo". Todos los calendarios comienzan a contar del número uno. Todos menos el calendario astronómico. Así, cuando en cualquier era, en la cristiana, por ejemplo, es el año 1937, en astronomía es el año 1936. Como su trono y su reñido son astronómicos —sinónimo de fabuloso, de ilusorio, de hierro—, ha debido comenzar por el cero. Y ese cero, luego, colocarlo a la izquierda. Porque la verdad es, que en cuanto nos ponemos en serio, hay que decirle a ese dictador frustrado, que su tiempo de mando no va a pasar del 0. de los 365 días que supone ese signo, que los astrónomos señalan así: — y que al partirlo por otro igual en forma vertical +, marca la cruz de su estatua como jefe de Estado.

Ezequiel Endériz

Tercera lista de géneros decomisados a los acaparadores por la sección quinta de Patrullas de Control y entregados a los hospitales

Hospital de la Cruz Roja de Barcelona: Entregado el día 9 de marzo de 1937:

Bacalao, un cesto; tocino, quince kilos; un cesto; con butifarra, diez kilos; muesca, un saco; tocino, diez kilos; pan, un saco; jabón, diez sacos; patatas, un saco; patatas, un cesto; huevos, un cesto con ciento cincuenta y dos; huevos, tres cajones; huevos, tres cestos; verdura, un cesto; judías, dos sacos; amasar, un cajón; harina de garbanzos y fideos, un cajón; manteca de cerdo, una lata; paquetes, uno; huevos, cuatro cestos; latas de conservas, un cajón; sacos de pan, veinticinco; cebada, un saco; conejos, diez, y pollos y gallinas, veintinueve.

Hospital Proletario de la C. N. T.: Entregado el día 9 de marzo de 1937: Tocino, once kilos; longanizas, diecio-

cho kilos; carne variada, cuarenta y cinco kilos; patatas, cincuenta y ocho kilos; pan, diez sacos; chocolate, diecisiete tablas; "curvón", un kilo; huevos, diez mil pollos, veinticinco; pavo, uno, y conejos, veintiuno.

COMITÉ REGIONAL DEL TRABAJO DE CATALUÑA

Se ruega a toda la Prensa confederal y anarquista envíe un ejemplar de sus publicaciones al Comité Regional

ROMANCE DE «CNT»

EL LEON CONFEDERAL

Luchadores de los frentes, de los llanos, de las sierras, del Pardo, Puerta de Hierro, Casa de Campo, Sigüenza, Arganda, Fuenlabrada, la Virgen de la Cabeza...

caminos que van a Burgos, caminos que van a Huéscar. Luchadores de los frentes con insignia rojinegra, retrogradando los ojos se dicen con gran tristeza:

Quieren costarle al león confederal la melena!

La noticia sube, baja, corre, por los aires vuela; de los llanos de Castilla a las ciudades cordobesas; de los montes asturianos a la vega aragonesa.

Se posa en los pechos fuertes, en las viejas sienes dejadas, de labios en labios, salta, de oídos en oídos, suena.

Hasta que en el duro rincón donde agujilches no llegan, un mocete de los nuestros tirando atrás la cabeza,

con la boca del fusil bajo la barba negra, curtiéndola por las heridas y el sol de la Primavera,

con el arma que defendió de España la independencia, a todos los vientos grita,

como grita la entereza:

"No hay nadie en el mundo hoy por muy flamenca que sea,

que al león confederal le agarre por la melena!"

Antonio Agraz

Madrid.

Federación Local de Grupos Anarquistas de Barcelona

Teniendo el propósito firme de celebrar un pleno de delegados mañana, lunes, a las nueve de la noche, en la casa C. N. T.-F. A. I., se ruega a los delegados pasen por esa Secretaría para recoger la circular orden del día.

Al mismo tiempo, recordamos a todos que sobre los puntos que sometemos a estudio, se tomarán acuerdos definitivos, con el número de delegados que haya. Por esta razón, recomendamos insistenteamente a todos se tomen el interés de rogar a sus delegados que pasen a recoger la susodicha circular y, al mismo tiempo, se les recomienda la asistencia.

Actuaciones secretas

SOBRE LA DESAPARICIÓN DE UN PERIODISTA EXTRANJERO

A partir de algunas semanas viene notando determinada actuación secreta incontrolada, producto de la cual es la desaparición del periodista redactor del «Social Democratic Kratens», de Estocolmo, Mark Rein, de origen ruso, hospedado en el Hotel Continental de esta ciudad.

Hace unas cuatro semanas había llegado a Barcelona. En la noche del 3 al 10 de los corrientes, salió de la habitación que en el mencionado hotel ocupaba, después de haber recibido llamadas telefónicas, sin que de él se supiera vuelto a tener más noticias.

Horas después de su desaparición se presentaron en el hotel unos individuos que dijeron ser policías, quienes se interesaron por los que ocupaban las habitaciones del 38 al 45, teniendo especial interés por la número 42, que era la ocupada por el periodista en cuestión.

En la máquina de escribir existente en la habitación del periodista, se encontró un artículo sin terminar, que trataba acerca de la situación económica de Cataluña.

El periodista desaparecido se hacia llamar Mark Rein; su nombre auténtico es Abramovich, hijo del célebre menchevique ruso del mismo nombre, actual redactor jefe del periódico ya citado «Social Democratic Kratens».

Dícese que la Policía práctica gestiones para descubrir el paradero del mencionado periodista.

POSTALES DE LA GUERRA

LA DESPENSA

Por Eduardo Zamacois

En Cervera del Maestre, una tal Amalia, viuda de Ballester, hubo siete hijos, al más popular de los cuales sus vecinos bromeaban familiarmente "el hijo de Amalia"; siendo muy de advertir que a su descendiente —Javier Ballester se llama— las gentes le conocen por "Amilio", lo cual dice que la personalidad de su abuela debió de ser extraordinaria, cuando su recuerdo de tal modo se impuso a dos generaciones.

En los trágicos momentos actuales este hombre, brusco y callado, recto de músculos y de espíritu, encarna el alma —toda el alma— de Benicarló.

Llegada la noche, ya histórica, del 19 de julio, "Amilio", secundado por Juan Celdá, Romualdo Minguilón y media docena más de valientes, proclamó la Revolución; tanta diligencia y fervor derrocharon en propagarla, que al día siguiente, domingo, ya no se celebró misa en ninguno de los cincuenta y dos pueblos de la comarca. Seguidamente —conocedor de cuadrillas reaccionarias era el medio en que se movía, y recordando que los fascistas le atacaron— mandó fabricar, en menos que se dice, quinientas bombas de mano; desató los campesinos, cuidando de que a las monjas nadie las molestase; encarceló al juez municipal, por saberle monárquico furibundo; detuvo, igualmente, a los falangistas más conspicuos de la localidad, levantó barricadas, y después de armar a cuantos vecinos merecían su confianza, "instó" a los veinticuatro curas que vegetaban en el pueblo o desmontar, por sus propias manos, los altares de la iglesia, que inmediatamente pasó a ser mercado de abastos. Y, conste que lo ordenó así, no por impiedad, sino por la necesidad de tener un lugar amplio y seguro donde encerrar el oro que, en forma de legumbres y de frutas, habían de traer los huertos, realizado lo cual, el templo, infectando y sombrío hasta entonces, comenzó a olor a campo y a vida.

La región benicarlense es, quizá, la más óptima de nuestra península. Regada por unas dos mil norias, aquella tierra siempre soleada, caliente y jugosa, no descansa; su primavera es eterna. En invierno produce patatas, guisantes, habas, lechugas, coliflores, alcachofas y zanahorias; en verano se recoge trigo, cebada, garbanzos, algarrobas y almendras; y luego aparecen los meses de septiembre y octubre, con su carga de uvas, de aceitunas, de melones, de sandías, de remolacha, de judías y de boniatos.

Además a esta prosperidad agrícola la pecharía, a saber: más de cien vacas lecheras, cuatro mil marranos, tres mil cabezas de ganado lanar...

Y con semejantes prolíficos alicientes que el campo, labora la ciudad. Colectivizadas funcionan, a la hora presente, dos fábricas de jabón que rinden, aproximadamente, cincuenta cajas diarias. Dos molinos harineros, cuya producción cotidiana nunca es inferior a doscientos sacos. Tres fábricas de chocolate. Una fábrica de tejidos, montada conforme a los adelantos más modernos. Dos de cemento. Una de hielo. Una de cepillos. Otra de gaseosas. Otra, muy notable, de perfumes y licores. Talleres de carpintería y de metalurgia, y —para que nada falte— cuarenta bares de pesca.

Todas estas actividades, que entrañan una riqueza fabulosa, "Amilio" —infatigable y ubicuo— las vigila y timonea con acierto ejemplar. Bajo su dirección, Benicarló representa, en esta hora terrible de privaciones, "la despensa" de la España libre. Su vitalidad dionisiaca lo remedia todo. Es como un corazón que expande su sangre por todo el perímetro ibérico. Benicarló envía semanalmente a Madrid, legumbres, azúcar, chocolate, sal, latas de leche condensada y de conservas, carbón y otros artículos, por valor de treinta y cinco a cuarenta toneladas. Asimismo avanza, aunque en menor proporción, al frente de Teruel, a Lérida, a Barcelona, a Valencia... Benicarló tiene la exuberancia de una juventud pura; al igual de los de Ceres, los senos de sus predios jamás están exhaustos.

Como si viviésemos en tiempos normales, los vecinos de Benicarló trabajan en el mar, en el campo, enderezan calles, fomentan bibliotecas y están levantando un teatro. En este pueblo modelo, que proporciona asilo generoso a más de ochocientos camaradas expulsados de sus hogares por la guerra, no hay "parados", ni "cofres"...

He aquí lo que, en menos de ocho meses, ha hecho Javier Ballester: el nieto de aquella Amilia, natural de Cervera del Maestre.

INFORMACION ARAGONESA

Servicio exclusivo de SOLIDARIDAD OBRERA

(Por teléfono)

Parte de Guerra de la Comandancia de Híjar

Híjar, 17. — En el sector de Azalla se han pasado a nuestras filas tres personas y un soldado con armamento.

En el sector de Azalla se han presentado en nuestras filas un paisano junto con su esposa y dos hijos.

En los demás sectores del frente, sin novedad.—(Servicio especial de SOLIDARIDAD OBRERA.)

División Lenin. — Ligero tiroteo de fusil y ametralladora en todos los frentes de la División Ascaso. El enemigo sigue presionando las posiciones de La Torrasa y el Carrascal, con fuego de mortero y de cañón. La moral del enemigo es muy baja, a consecuencia de las numerosas bajas que se le ha ocasionado en estos últimos días. Por las declaraciones de uno de los evadidos, se sabe que, como consecuencia de las operaciones realizadas por nuestros militares, cuatro ambulancias no cesan de transportar heridos a Ayerbe, habiendo tenido numerosos muertos.

Una compañía que había ido a reforzar a los facciosos, y que atacó a nuestra posición del Castillo de Bech, quedó completamente destruida.

En el sector del Pirineo se tomaron al enemigo sesenta cabezas de ganado, sosteniéndose ligero tiroteo, sin consecuencias por nuestra parte.

División Carlos Marx. — Fuego de fusil y ametralladora en el sector de Alcañiz, y de artillería, en Robles y Tardienta.

Se establecen normas para regular las rentas, así como la reglamentación de impuestos y demás que afecta a este ramo de los recursos inmobiliarios y, aunque se marcan unos porcentajes, tanto para rentas como para tributos, se concede un margen a los Municipios en cuanto a la aplicación del decreto y se detallan las responsabilidades en que pueden incurrir los citados organismos.—(Servicio especial de SOLIDARIDAD OBRERA).

LA CARESTIA DEL PESCAZO SUS CAUSAS Y LA UNICA SOLUCION POSIBLE PARA SU ABARATAMIENTO

Los efectos de la guerra, han perjudicado enormemente el desarrollo de tan importante industria, pues no podemos perder de vista, para estudiar bien el problema, que los principales puertos pesqueros de España están, por desgracia, en manos de los fascistas. Estos puertos son: San Sebastián, Málaga, Huelva, Cádiz, Palma de Mallorca, Ibiza, etc., etc.

Antes del 19 de julio, los arribos al Mercado Central de Pescados se remontaban a la cifra de 1.500 cajas diarias, que con un promedio de peso de cuarenta kilos cada una, eran 60.000 kilos, dedicados al consumo normal de Barcelona.

Surge la guerra, y la España revolucionaria se divide en dos pedazos. ¿Qué ocurre desde entonces con respecto a la Industria del Pescado? Vedemos.

LOS ARRIBOS ACTUALES

Circunscrita nuestra industria a las posibilidades pesqueras de nuestro litoral y parte de Levante, por más intensificación de trabajo que realizan los pescadores, no se consigue conducir al Mercado Central de Pescados más que un promedio de unos cuatrocientos bultos diariamente, que a cuarenta kilos cada uno, son 16.000 kilos, contra 60.000 que llegaban antes, en tiempo normal. Luego faltan para el abastecimiento 44.000 kilos diarios de pescado. Si se tiene en cuenta que la población de Barcelona, con motivo de la enorme llegada de hermanos refugiados, ha aumentado en más de 300.000 personas, el problema presenta, con vistas al consumo, una magnitud de agravación importantísima.

LA GUERRA SIGUE AGRAVANDO EL PROBLEMA

Decíamos antes, que la llegada normal, en estos momentos, de pescado, se circunscribía a unos cuatrocientos bultos, o sean 16.000 kilos de pescado; pero esto tampoco guarda regularidad diaria, ni mucho menos, pues debido a las andanzas por nuestro mar Mediterráneo de algunos buques piratas y la colocación de minas submarinas, los pescadores —aunque valientes de por sí— deben tomar sus precauciones y tener cuidado de ver de qué manera se alejan de la costa para no ser víctimas de la piratería fascista. Y esto hace que la pesca se haya restringido bastante y los arribos de pescado se circunscriban a un promedio de 150 bultos diarios, o sean 6.000 kilos disponibles para el consumo. Faltan, luego, en el Mercado Central, 54.000 kilos de pescado. La falta es enorme.

AGRAVACION DEL PROBLEMA, POR SEGUIRSE DOS POLITICAS DE ABASTOS

En virtud de una campaña contra la carestia de las subsistencias, hará tres o cuatro meses, *SOLIDARIDAD OBRERA* habló de este problema documentalmente y consiguió, por sus razones incontrovertibles, que cesaran las subastas y se estableciera el precio tope de venta de mayor y el precio de venta al detall, punto de vista que fué aceptado por nuestros lógicos razones solamente en parte. Es decir, en el Mercado Central quedó establecido el precio tope; pero no así en el resto de las playas de Cataluña y Levante, ni mucho menos en la Plaçaeta de Barcelona, donde se vende bastante pescado por el sistema milenario de subastas y prescindiendo en absoluto del sistema métrico decimal.

DUALIDAD DE VENTAS

Plantada la cuestión en esta forma, lógicamente debían tocarse las consecuencias de dos políticas de abastos distintas. Mientras en el Mercado Central se trabajaba con visión al interés del pueblo, fassando el pescado a un precio prudencial de venta al por mayor, quedaban libres de esta norma todas las playas de Cataluña y la Plaçaeta de Barcelona, resultando que en los puntos de producción iban aumentando los precios, en perjuicio del propio abastecimiento.

ANOMALIAS COMPROBADAS

Intensificada de nuevo la campaña contra la carestia de las subsistencias, el Ayuntamiento, velando por el cumplimiento de las tasas establecidas, determinó desplegar gran actividad cerca de los vendedores de pescado al detalle en tiendas y puestos fijos en los mercados. Comprobó los precios de venta y se aplicaron numerosas multas contra varios contraventores, produciéndose la paradoja que las diferencias observadas surgían de las adquisiciones hechas por los detallistas en la Plaçaeta, y sea del sitio donde no hay establecida tasa alguna de tope, es decir, donde se vende el pescado al por mayor, a ojo, y no se usan las balanzas.

Nosotros hicimos constar esta anomalía al Ayuntamiento, y por cierto que en la sección de Abastos nos recibió un ciudadano muy bien documentado, y cuyo nombre sentimos no recordar en estos momentos, quien nos informó que ya se había pre visto este grave contratiempo y dualidad en la política de Abastos, estando en aquellos momentos en camino de solución.

EL EXCESIVO NUMERO DE INTERMEDIARIOS

Entre la Plaçaeta y el Mercado Central, se llegaron a reunir unos doscientos bultos diarios para el consumo de la ciudad, o sean unos 8.000 kilos. Sobre esta base de entradas, contra 60.000 kilos de antes de la guerra, pretenden venir TODOS LOS MISMOS ELEMENTOS QUE REQUERIA LA INDUSTRIA EN TIEMPO NORMAL. ¿Cómo es posible ello?

NO HAY DERECHO A INVOLUCRAR LAS CUESTIONES

Los pescaderos, o sean los que venden el género al detalle en las plazas y tiendas —claro que no todos—, han dicho que la causa de la carestia radica en el exceso de burocracia en el Mercado Central, porque allí existe la colectivización; pero ello es completamente falso. La escasez y la carestia la motiva el enorme consumo de este artículo y la falta del mismo. He aquí la clave del problema.

CON TAN POCO PESCAZO NO SE PUEDEN SOSTENER LOS MISMOS INGRESOS DE ANTES

Es indudable que, si antes vivían de una industria como la que nos ocupa, dos mil personas en Barcelona, con la llegada de mil quinientos cajas, cada día, sea imposible que con DOSCIENTOS BULTOS pretendan vivir las mismas personas con iguales beneficios. Por eso, como se vive al tanto por ciento de ganancia, cuando más caro vaya el artículo, mayor beneficio tiene el intermediario; es decir, si una cosa va a cincuenta, y se obtiene de su venta el 20 por 100, se ha ganado diez, pero si el mismo artículo vale cien, con igual tanto por ciento de margen, se ha ganado veinte. Esta es una de las fases interesantes de la carestia del pescado.

LA UNICA SOLUCION

No obstante, la solución ideal sería la colectivización de toda la industria, desde el pescador hasta el vendedor, para unificar los precios de venta de una manera uniforme en beneficio del pueblo, aunque, de momento, como el pueblo no puede pagar más por el pescado, no había otro remedio, si no durante la guerra, que mucha gente tenga que dedicarse a otras actividades, y no seguir aferrada al caro rutinario del negocio, si no hay pescado para que pueda vivir del mismo.

Comité Regional de Cataluña C. N. T.-F. A. I.

SECCION DEFENSA

Se encarezca a los compañeros: Manuel Gómez, José Vilaseca, Antonio Serra, José González, José Saleta, Ernesto Mateo, José Alcazar, Pedro Gallego, Rafael Tarragó, Ángel Royo, Manuel Gené, Dionisio Serrano, Miguel López, Ángel Segura, Emilio Gallizo, Molina, Juan Ubeda, Antonio Vilaseca, Enrique Perla, José Soria, Celestino Escoda, Francisco Genestá, José Benítez y Enrique Gasol, se presenten en nuestra Secretaría, Avenida Buenaventura, Durruti, 32-34, piso segundo, oficina 38, donde se les comunicará asuntos de interés. La hora máxima, no más tarde de las once de la mañana.

Grandioso mitin de ayuda a Madrid

Organizado por el Sindicato de la Industria de Sanidad y Asistencia Social e Higiene (Sección Barberos), se celebrará un mitin monstro, hoy domingo, a las diez de la mañana, en el salón Gran Príncipe, donde tomarán parte los camaradas

JUAN FAPIO,
JOAQUÍN CORTÉS,
MIGUEL TERREN

El acto será presidido por el camarada

ENRIQUE APARICIO

NO SE PUEDE DESARMAR AL PROLETARIADO

Begún una nota de nuestro compañero Eroles, publicada por la Prensa, han sido detenidos algunos guardias nacionales republicanos que se dedicaban a desarmar a los trabajadores que lo están por que deben estar.

Nos parece muy bien que se ponga coto a una extralimitación de funciones cometidas por unos pocos individuos.

Eloy revela que todavía existe por algunos medios, una mentalidad retrograda y digna, por tanto, de los tiempos de Arregui y de Martínez Anido.

Los trabajadores se armaron el 19 de julio para defender su propia causa, la causa de la Revolución, y nadie con más legitimidad que ellos pueden ostentar hoy, las armas, que son la garantía de la confianza ciudadana.

Contra esto se alza algunas veces legítimos estupidos. Se alza de si llevan o no permiso para el uso de las armas. Y ésta es otra equivocación. El hecho de ser un trabajador controlado por cualquier otra organización antifascista —entiéndase bien, por cualquiera— implica una autorización para llevar armas. Porque se presupone de antemano que es un hombre al servicio de la Revolución y este servicio, mientras dure el período revolucionario, es el más sagrado de todos.

No inventemos, pues, resbaladizas razones de leguleyo barato.

Un trabajador es hoy un revolucionario. Un revolucionario debe ir armado. Su arma es la garantía del nuevo orden de cosas. Los que no opinen así y cometan actos en contrario, son, por instinto, por conveniencia o por falta de fervor, anti-revolucionarios legítimos.

Adquisición de azúcar

El Departamento del Azúcar de la Consejería de Abastos, manifiesta que el reparto de autorizaciones para adquisición de azúcar se efectuará por el siguiente orden:

Lunes: Fábricas de chocolate, caramelos, bombones, conservas de fruta, jaleas y horchatas.

Martes: Fábricas de galletas, vinos, licores y aguas carbonatadas.

Miércoles: Torrefactores de café, estuchadores de azúcar y productos de régimen.

Jueves: Reposteros, pâtisseries y productos lácteos.

Vierres: Laboratorios farmacéuticos.

Hoy: De nueve y media de la mañana a la una y media de la tarde.

Todos los Cafés, Bares y Restaurantes, para proveerse de azúcar, pueden pasar a recoger las autorizaciones los días que a continuación se indican.

Fichas del número 1 al 700: el jueves, de cinco a siete de la tarde.

Fichas del número 701 y posteriores: el viernes a la misma hora.

Ponemos en conocimiento de todos los industriales citados, que para adquirir azúcar es indispensable presentar el recibo de la contribución correspondiente al año actual.

El reparto de autorizaciones para adquirir azúcar, se efectuará en el nuevo domicilio de la Consejería de Abastos, Avenida 14 de abril, 430, 3^o, 2^a.

NOTA IMPORTANTE

Los Sindicatos que tengan necesidad de mandar al extranjero algún camarada, lo proveerán de una credencial fechada por duplicado y firmada por un compañero responsable de la Junta al Paseo de PI y Margall, núm. 109, Sección de Pasaportes. No olviden los camaradas que, en este momento, no existen pasaportes y sólo se les puede proveer de un volante.

Esperando comprenderéis las razones que nos inducen a ello, os saludamos amigablemente, por el Comité Regional.

El Secretario

Asamblea de vecinos de la barriada (Penitents-Taxonera-S. Genís)

Se convoca a todos los vecinos de la mencionada barriada, a la asamblea general que tendrá lugar hoy, domingo, dia 18, a las diez de la mañana, en el salón de actos de la Institución, hasta ahora conocida con el nombre de "Orfelinat Riba", a fin de tratar cuestiones de interés para la buena organización de todos los servicios internos y estudiar la inmediata solución del problema escolar de la misma.

CONSEJERIA DE TRABAJO

Los domingos del trabajo voluntario

Mañana, domingo, los alistados a la Oficina del Trabajo Voluntario de la Generalidad de Cataluña, comprendidos entre los números del 1.500 al 2.000, tendrán que presentarse a fin de salir a los lugares donde se efectúan obras de fortificación y defensa.

La hora de presentarse será a las seis y media de la mañana, delante de la Consejería de Trabajo, Vía Durruti, 18.

EL DESBARAJUSTE ACTUAL EN LOS PRECIOS DE LA ALIMENTACION

Barcelona es hoy un caos en los precios de compra y venta de los géneros alimenticios.

La Consejería de Abastos, con fecha 15-4-37, hace pública una nota de precios que, según ella, dice vender a los mayoristas, para que éstos a su vez vendan a los detallistas y éstos al público con un beneficio máximo, de un 20 por 100, que es la utilidad mínima para ganarse la vida estos últimos.

El Ayuntamiento, por su parte, hace también pública una nota por la cual el público habrá de regirse para comprar al tendero, que se paga de boletas con la Consejería y con la del Comité del Borne, que también por su parte hace otra por lo que hace referencia a frutas y verduras.

Me explicaré. Consejería cotiza (pero no vende a nadie) por ejemplo, el arroz a 985 pesetas el kilo al mayorista; éste no se a que precio habrá de venderlo al detallista para que éste, a su vez, lo detalle al público, según el Ayuntamiento, a 985 y 995 pesetas el kilo.

Lentejas, precio de Consejería al mayorista, a 1.800 pesetas el kilo. Preciso que, según el Ayuntamiento, ha de vender el detallista al pueblo, 1.550 pesetas el kilo.

Garbanzos: Consejería, al mayorista, a 2.100 pesetas el kilo. Precio al público, según el Ayuntamiento, a 2.250 pesetas el kilo.

Café: Consejería al mayorista, a 13.750 pesetas el kilo. Precio al público, según el Ayuntamiento, 18.000 pesetas el kilo. De acuerdo una sola vez con el Ayuntamiento, pero caso paradójico (a no ser un milagro), que ensaña alguien factura de compra de café a ese precio con fecha del corriente mes. Me juego una oreja a quien me la ensaña.

Jabón: ¡Dónde está que no te veo!

Precio al detall según el Ayuntamiento del jabón popular, a 1.800 pesetas el kilo. Fábricas de Industrias Químicas, queridísimo ensañarse factura de venta al detallista? Sé de muy buena tinta que una partida de jabón de imfima calidad se repartió en Pueblo Nuevo a 2 pesetas el kilo. ¡Ódemó, venderlo a 1.800! Que contiene el Ayuntamiento.

La sal, a 10 céntimos el kilo orden oficial, cuando toda la vida se ha vendido a 0.725 pesetas los dos kilos, y hoy ese artículo ha experimentado una alza enorme.

Las almendras y avellanas, en el Borne, según cotización y factura que he visto a mis propios ojos, cuestan ya a 3.40 y 3.10 pesetas el kilo, respectivamente. Según el Ayuntamiento, han de venderse al público a 8 pesetas el kilo, indistintamente.

Quien encuentre la solución a este desbarajuste que la dé, nosotros somos incapaces.

Para qué citar más ejemplos.

Es hora ya que en Barcelona, por parte de Consejería, Ayuntamiento, Consejos de empresa, control y detallistas, se llegue a un acuerdo. Mutuamente todo el mundo, para salver su responsabilidad, se excusa en unos y otros; pero, en resumen, quien sale perjudicado es siempre el pueblo consumidor.

La Prensa, en general, viene haciendo estos días una campaña en contra del alza abusiva del precio de las subsistencias; pero a mi modo de ver está mal enfocada. Por un regular se ataca tan sólo al detallista, último mono, tal como dice el refrán, y quien paga esa placa trenzada.

El mal proviene de más alto, y es aquí donde se ha de enfocar el problema y actuar de firme.

Según nuestros cálculos, en general, los detallistas son en un 35 por 100 culpables de ese aumento, pero el 65 por 100 restante ha de buscarse en su origen, después en intermediarios, como son almacenistas disfrazados de Comités, Consejerías de Abastos, etc., etc.

Esta Sección de Distribución del Sindicato de las Industrias Agrícolas Pesca y Alimentación de la C. N. T., se ofrece a toda la Prensa para cuantos datos puedan necesitar los periodistas, a fin de continuar la campaña en beneficio del pueblo y orientando al mismo, pues, de lo contrario, podemos exponernos a que, mal enfocada, pueda resultar contraproducente y ser aprovechada por la quinta columna para sembrar la desorientación en beneficio a sus fines contrarrevolucionarios.

Manuel Gómez

Secretario de la Sección de la Distribución del Sindicato de las Industrias Agrícolas Pesca y Alimentación

Comité de Defensa Barriada Centro

Este Comité convoca a los grupos y delegados abajo indicados, para que acudan a nuestro local mañana, lunes, a las diez de la noche, para ponerse al corriente de un asunto que les afecta directamente.

Los grupos que deberán presentarse son los siguientes: "Generación Consciente", "Los Mismos", "Almáldia", "Iberia", "Provincianos Adelante", "Emancipador", "19 de Julio", "Humanidad", "Cultura y Acción", "Convicción y Firmes", "Sindicato Juventud Libre" y los delegados del grupo "Elsos Recius" y "Vida Libre".

El Ayuntamiento impondrá multas a los que eleven indebidamente el

LA GUERRA EN TODOS LOS FRENTES

Las fuerzas fascistas de la Ciudad Universitaria tienen completamente cortadas todas las comunicaciones

LA REVOLUCION Y LA GUERRA, AL DIA

COSAS INVEROSIMILES



Se habla mucho de sanear las costumbres políticas de España, pero solamente los trabajadores van modificando el sistema económico y caduco de la burguesía, socializando la riqueza privada, base de la futura e ideal sociedad. En este aspecto de la actividad humana, las cosas marchan con un ritmo acelerado, verdaderamente revolucionario. En Cataluña se ha realizado ya, una obra meritaria en este sentido, cuya grandiosidad se refleja en las demás provincias de España. El proletariado es el único que se desenvuelve con verdadero dinamismo en este sentido, pues todo lo renueva y lo estructura magistralmente. El único aquí, que al parecer no quiere renovarse, es el Estado. Ayer, como todos los meses, se reunió la Diputación Permanente de las Cortes para acordar la prorroga del estado de alarma, único trabajo que tienen los diputados cada treinta días para justificar un procedimiento constitucional, avenido por los trabajadores el 19 de julio, el cobro de mil pesetas cada mes, sosteniendo el tinglado arcaico de semejante Cámara mortuoria para seguir rendiendo culto al bocero capitalista, a base de pagar el erario público unos ochenta mil duros mensualmente, cantidad que se resta y se sabota para las atenciones de la guerra.

En Cataluña, una fracción política y la más numerosa del finiquitado Parlamento catalán, hace tiempo que renunció a sus dietas. Cándidamente creímos que los "padres de la patria", con asiento en el guirigay de las Cortes burguesas, secundarían con el ejemplo de austeridad lo hecho por sus compinches en Cataluña, pero ¡ca! Los diputados del Parlamento burgués de España, se comprende que sólo se enteran de las noticias que les convienen, y siguen los "pobrecitos" sudando la gota negra, y trabajando noche y día para prorrogar todos los meses el saltemesco estado de alarma, y cobrar finiquitado su "inmenso" trabajo las mil pesetas de premio. Hay cosas que no se comprenden cómo siguen tolerándose, por la trágica paradoja que representan.

«Para qué sirve el Parlamento burgués? ¿Qué funciones realiza este organismo caduco y sin sentido común, pero que chupa buenas pesetas a la Hacienda proletaria, para seguir en pie y tragarse ochenta mil duros mensuales? Estas son las preguntas que venimos haciendo desde tiempo, pero no sabemos lo qué pasa que nadie nos contesta. Seguiremos preguntando.

NIÑOS Y ANCIANOS FUERON MUERTOS EN UN BOMBARDEO DE ALMERIA

Almería, 17. — A las cuatro menos veinte de la madrugada de hoy, se ha visto esta población visitada por la aviación fascista, que atentó contra la población civil, sin perseguir objetivo militar alguno. Aprovechándose de la oscuridad de la noche y de que a dicha hora la población reposaba tranquilamente, un aparato dejó caer tres bombas, que fueron a estallar, una, en la calle de Mineros, en el centro de la calzada; otra, sobre la casa número 2 de la misma calle, donde hay instalada una clínica, propiedad del doctor López Hernández, y la tercera, sobre la casa número 18 de la

Ultimátum a las fuerzas facciosas del Santuario de la Virgen de la Cabeza, para que se rindan

Andújar, 17. — Nuestras fuerzas continúan atacando con gran intensidad el Santuario de la Virgen de la Cabeza, y nuestras posiciones se hallan sitiadas a unos doscientos metros del expresado lugar. Por las autoridades de la República, se ha dado un plazo a los que se hallaban encerrados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza, para que se rindan. Sin duda no se han rendido por las condiciones que ejerce sobre los guardias, el ex capitán de la Guardia Civil, Cortés. Por medio de altavoces se ha reiterado la petición de rendición, y cuatro sacerdotes, desde las posiciones del

No está bloqueado ni minado el puerto de Bilbao

Londres, 17. — Attlee, jefe de la oposición laborista, ha accusado recibo de un telegrama de Aguirre, jefe del Gobierno de Euzkadi, en el que afirma categóricamente que es inexacto que esté minada la entrada al puerto de Bilbao. Niega también la existencia del bloqueo por parte de los fascistas ante dicho puerto.

Carnaza italiana dispuesta para el matadero

Andújar, 17. — Se sabe que en Sevilla y Córdoba hay doce y ocho mil soldados italianos, respectivamente, para

Criminal cañoneo de la población de Madrid

Madrid, 17. — Sigue el criminal cañoneo de la población civil de Madrid por parte de las baterías enemigas.

Hoy han caído proyectiles de cañón en las calles de Preciados, Carmen, Hortaleza y Puerta del Sol. Han producido víctimas y algunos daños. Uno de los proyectiles cayó en el convento de San Antonio, resultando muerto un preso y heridos otros cinco. Se trata de fascistas sometidos a los tribunales. Este es el segundo bombardeo que ha sufrido

Mal tiempo en los frentes de Euzkadi

Bilbao, 17. — El secretario de Defensa ha manifestado que durante el día de ayer no se operó en los frentes de Euzkadi a consecuencia del mal tiempo reinante. — Cosmos.

Una comisión del Parlamento inglés visita los frentes leales

Madrid, 17. — Ha llegado a esta capital la comisión de diputados del Parlamento inglés, que recorre España para obtener noticias directas de las operaciones en el frente leal. Preside esta comisión la diputada conservadora, duquesa de Atholl. — Cosmos.

Bombardeos de nuestra aviación en el frente de Alava

Burgos, 17. — En la delegación del Gobierno vasco, se da cuenta de que la aviación gubernamental que opera en Euzkadi ha efectuado ráidas de bombardeo sobre las posiciones facciosas del frente de Alava, habiéndolas bombardeado nutritiva y eficazmente.

Poco rato después de ésta operación de la aviación leal, la fascista intentó volar sobre la capital de Euzkadi, saltando al paso de los aparatos facciosos los cañones gubernamentales que los persiguieron, poniéndoles en fuga. Los aparatos facciosos no consiguieron arrojar ni una sola bomba sobre Bilbao. — Fabra.

Servicio exclusivo de SOLIDARIDAD OBRERA Por teléfono

LA GUERRA EN LOS FRENTES DEL CENTRO

Frente de Somosierra

Con el buen tiempo, va aumentando la actividad en este frente. En la última jornada se han registrado fuertes tiroteos en las avanzadillas de Paredes de Butragueño, Casa Cobos y La Gargantilla, con fuego de fusil y ametralladora.

Frente del Guadarrama

Ligeros duelos de cañón. En las avanzadillas de Tablas, ligeros tiroteos de fusil, sin bajas que lamentar por nuestra parte.

Frente de El Escorial

Ha mejorado nuestras posiciones de este subsector, sobre todo en la parte de Las Navas del Marqués, así como en Zarzalejo y Robledo de Chavela. Nuestras fuerzas han avanzado considerablemente en estos puntos. Se han pasado a nuestras filas varios soldados del campo faccioso, los cuales cuentan, una vez más, la depresión moral que existe entre las filas enemigas, y que está muy desgarrada toda la parte de este frente.

Frente de la provincia de Ávila

Nuestras baterías han hecho juego sobre las posiciones enemigas de Navalperal de Pinarejos. El enemigo no ha contestado a la acción de nuestras piezas. También han realizado algunos servicios de reconocimiento en terreno enemigo, sin encontrar resistencia.

Frente de la provincia de Guadalajara

Poca actividad en este subsector. En el valle de Ufanda se han realizado excelentes fortificaciones, habiendo algún fuego de fusil por ambas partes. En el subsector de la carretera de Aragón, también se han realizado fortificaciones en el terreno conquistado recientemente al enemigo. En el subsector de Brizuela, nuestras tropas, en un audaz golpe de mano, se han apoderado de unas trincheras enemigas, obligando a los facciosos a repliegarse a sus posiciones de la retaguardia. Se les cogió quince fusiles y varias cajas de municiones.

Frente del río Jarama

Nuestras tropas han atacado las líneas enemigas con gran impetuosidad, apoyadas por varios cañones de asalto. Fueron cogidas varias trincheras, que el enemigo había abandonado en la jornada anterior. Los facciosos opusieron alguna resistencia al avance de nuestros milicianos, ocasionando a los rebeldes abundantes bajas. En la parte del puente de Arganda, hubo duelos de artillería, sin que nos ocasionaran bajas los obuses facciosos.

Frente de las Carolinas y Villaverde

Nada digno de mención. Solamente hubo escasos tiroteos durante la pasada noche.

Frente de Carabanchel Bajo

Los fascistas se han visto obligados a desalojar varias casas de esta popular barriada, lo que demuestra que no pueden resistir la presión constante de las fuerzas leales. Nuestras baterías han actuado eficazmente sobre las posiciones enemigas de este subsector. El enemigo contestó a nuestros disparos, sin que nos ocasionaran bajas.

Barrio de Usera

Ligeros duelos de cañón, haciendo nuestras baterías callar a las enemigas. También se registraron fuertes tiroteos de fusil y ametralladora. Nuestros soldados no han perdido la iniciativa del ataque.

Frente de la carretera de Extremadura

Las tropas leales han proseguido avanzando hacia la dehesa del término municipal de Madrid, en dirección a la Casa de Campo. Nuestras posiciones han mejorado grandemente en todas las líneas. Hubo fuego de artillería, fusilería y mortero.

Frente del Puente de los Franceses

Nuestros milicianos han realizado servicios de descubierta y exploración en las líneas enemigas, sin encontrar re-

La guerra en el aire

NUESTRA AVIACION HA DERRIBADO CUATRO APARATOS ENEMIGOS

Valencia, 17. — Parte de Marina y Aire, de las nueve de la noche. Sector Centro. — Diversos reconocimientos, todos ellos sin novedad. Sector Aragón. — Servicios prestados durante las operaciones de hoy.

Grupo 12: Bombardeos entre Teruel, Cande y las baterías situadas en las proximidades de este último pueblo. Vigilancia constante sobre las carreteras y aeródromos enemigos, emplazados entre Teruel, Calatayud, Medinaceli, Molina de Aragón, Monreal y Montalbán.

Grupo 20: Bombardeo de la sierra de Santa Bárbara, de la artillería próxima a Cande, y de las baterías emplazadas en una línea cercana al kilómetro 167 de la carretera de Calatayud a Teruel.

Grupo 15 (Resantes): Ataques con bombas a la sierra de Santa Bárbara.

Grupo 15 (Cazas): Vuelos para proteger los aparatos de bombardero. Diecisiete de nuestros cazas, salieron a contrarrestar la acción de los cazas facciosos, entrando con ellos combate, y derribando cuatro "Heinkel". Además, un piloto español acometió a un "Heinkel". Los aparatos chocaron y cayeron ambos a tierra, dentro de nuestra zona. El piloto leal y el faccioso, resultaron muertos. De los aparatos abatidos al enemigo, hay cuatro en nuestro poder.

Sector Sur. — Las llamas de los montes de Villanueva, donde se divisaron fortificaciones y atrincheramientos del enemigo, fueron bombardeadas con intensidad a las siete de la mañana, cayendo las bombas en los parapetos. A las 12:30, se repitió este bombardeo, igualmente con buenos resultados. A las diecisiete, se bombardearon las posiciones enemigas de Portuma.

La aviación facciosa, sin perseguir objetivo militar alguno, realizó ayer un violento ataque contra Andújar, destruyendo gran número de viviendas y causando bastantes víctimas, entre la población civil. Según se declara en las octavillas arrojadas desde los aviones agresores, este ataque a la población se verificó como represalia al nuestro, contra el Santuario de la Virgen de la Cabeza, que constituye desde hace meses un reditorio faccioso. — Cosmos.

sistencia alguna. Con estos servicios, se han mejorado nuestras posiciones. Con un audaz golpe de mano, nuestros soldados consiguieron que los facciosos se retiraran de unas trincheras, que cayeron en nuestro poder.

Frente de la Moncloa

Después de la voladura del puente de madera sobre el río Manzanares, por medio de los certeros disparos de nuestra artillería, la situación de los facciosos en este sector es cada vez más comprometida. Los facciosos han recibido numerosos reforzados, traídos de otros frentes. Las tropas rebeldes han tenido muchas bajas, la mayoría de ellas causadas por nuestra artillería y por nuestros dinamiteros. Con las nuevas fuerzas que recibieron, intentaron romper nuestras líneas en la parte izquierda del Estadio Universitario, siendo este ataque rechazado por nuestras tropas, desviándose la columna de Perea.

Nuestros artilleros batieron eficazmente algunos reducidos de la Ciudad Universitaria. Las fuerzas rebeldes que se hallan sitiadas en este frente, se encuentran en una situación muy apurada, pues en los veinticuatro horas últimas no han recibido ningún convoy, ni de municiones, ni de víveres y agua.

Frente de la Casa de Campo

El enemigo sigue en situación muy delicada en el cerro del Aguilu y monte de Las Garabitas, no solamente por los constantes disparos de nuestras baterías, sino por la presión de nuestras fuerzas, que van asediando por momentos estas dos alturas de la Casa de Campo. Cada vez se hallan nuestras milicias más cerca de las posiciones enemigas, y realizan los objetivos que les ordena el Mando. Algunos facciosos, que intentan pasar el río a nado, tienen que desistir de sus propósitos, por la acción de nuestros milicianos. La aviación leal practicó algunos vuelos de reconocimiento primero, y bombardeo después de las posiciones enemigas de este subsector, especialmente el nudo de caminos vecinales que une el cerro de Las Garabitas con las líneas facciosas de la retaguardia, lanzando varias bombas sobre un convoy compuesto por varios camiones.

Frente del monte de El Pardo

En los subsectores de la carretera de La Coruña y de la carretera de Castilla, hubo duelos de cañón por iniciativa nuestra, sobre todo en la parte del Arroyo de Valdemarín, sin que fueran bajas que lamentar.

Durante la noche anterior, el enemigo solicitó, en el subsector de la Cuesta de las Perdices, que nuestras tropas les dieran una tregua para enterrar los numerosos cadáveres que tenían abandonados sobre el terreno desde hace días. Después de concertar los jefes de este subsector con el general Mijoa, se les contestó, por medio de los altavoces que, en efecto, se les concedía la tregua y que podían salir de sus trincheras para poder recoger estos cadáveres. A primera hora de la mañana, los rebeldes, previa la señal convenida, salieron de los parapetos facciosos, que estaban sitiados a unos trescientos metros de los nuestros, y por nuestra parte salieron también varios soldados, que iban a ayudarlos en la humanitaria labor. Nuestros milicianos se acercaron a los parapetos enemigos, y allí establecieron conversación con los otros. Fue un momento de emoción, llevando la cordialidad hasta el punto de abrazarse algunos de ellos. Se pudo observar una escena emocionante. Se trató de dos hermanos que acababan de reconocerse, pero el uno luchó en nuestro frente y el otro en la parte rebelde. Los que vigilaban en el campo enemigo, dándose cuenta de ello, obligaron al muchacho a que volviera a las trincheras rebeldes. Un abrazo interminable dio fin a esta emotiva escena. Algunos lloraron y bailaron juntos. Se podía advertir la diferencia de espíritu que existe de nuestros compañeros a los jacobinos, pues mientras en los nuestros existía una gran alegría, en los otros se observó una gran tristeza, por estar amarrados constantemente. Tenemos la seguridad de que se pasaron la mayoría de ellos a nuestras filas. Los camareros, entre tanto, retiraron los cadáveres, llevando el momento de despedida, porque despidieron a sus hijas avisando que el tiempo señalado había transcurrido, y una vez llegados a sus trincheras, continuó el ataque con ráfagas de ametralladora.

En el día de hoy han caído sobre Madrid varios obuses, ocasionando desperfectos y algunas víctimas inocentes.

INFORMACION NACIONAL

Por haber asistido a los heridos antes de la caída de Málaga, ha sido fusilado por los facciosos el célebre doctor malagueño Gálvez Ginachero

LA POLICIA DETUVO EN MADRID A LOS INTEGRANTES DE UNA VASTA ORGANIZACION FASCISTA QUE PRACTICABA ACTOS DE SABOTAJE CIVIL Y MILITAR

Madrid, 17. — Nuevamente la Policía de Madrid, con un tesón y celo admirables, ha conseguido descubrir una vasta organización de la Quinta columna, destruyendo las infames maquinaciones de individuos emboscados que trataban de perjudicar la causa de la República, por la que el pueblo vierte su sangre.

Como consecuencia de unas detenciones que se efectuaron en los lugarez próximos a un frente de batalla de individuos que trataban de pasarse al campo fascista, se vespumbró, por la policía, la posibilidad de que estos sujetos tuvieran relación con algunas organizaciones de determinado tipo reaccionario que les facilitaran medios para el objeto que persiguen, de los que estos individuos pudieran ser enlaces.

Sometidos a hábiles interrogatorios, al principio negaron tuviesen nexo alguno con otros individuos, pero merced a la pericia del personal de policía, que les hizo sufrir en contradicciones, lograron que confesaran que había un lugar en Madrid donde se celebraban reuniones de elementos desafectos al régimen.

Ya en posesión de datos más concretos, se procedió a un registro en el piso de la casa donde se reunían los citados sujetos, deteniéndose a los que se encontraban en el mismo. En este piso, que ocupa una conocida modista, relacionada principalmente con personajes aristocráticos, y en la cocina de la casa, perfectamente disimulada tras de una estantería donde se encontraba toda una vajilla y diverso menaje de cocina, había una puerta que comunicaba con una habitación donde se hallaba escondido un hermano de esta modista, que resultó ser un caracterizado elemento de las J.O.N.S. de Falange, llamado Félix Pírriza Zarradonchocas, quien, desde su refugio, se relacionaba con otros elementos, constituyendo todos ellos una vasta organización de absoluto carácter fascista.

La organización era de tipo triangular. Existía una junta, compuesta de tres individuos. Esta junta tenía enlaces, y éstos, a su vez, los tenían con los cabezas de sector o jefes de sector. Estos tenían la misión de conseguir adeptos. La organización estaba compuesta de clases civiles movilizables, civiles no movilizables, milicianos armados, militares armados, militares no armados e información. Los primeros eran los individuos civiles a quienes se encargaban misiones de acción, o sean fuerzas de choque. Los segundos eran individuos que, por estar dentro de organismos o entidades militares apropiados, como centros militares, etc., donde pudieran informarse de los datos que les interesaran, a la vez que ejercían una labor pasiva de sabotaje. Los terceros eran milicianos introducidos en algunos efectivos de nuestro glorioso Ejército. Los militares armados, como su nombre indica, eran aquellos emboscados a los que no había llegado todavía la acción depuradora de los cuadros del Ejército, y que continuaban prestando servicio activo en los mismos. Militares no armados eran aquellos que pertenecían a oficinas u otros lugares análogos. Por último, el grupo de información era el de organización que proporcionaba noticias a los elementos diversos oculitos, y tenían sus enlaces de ambos sexos, con elementos oculitos en las Embajadas y otros que aun permanecen en las prisiones, complicados o autores de hechos criminales contra la autoridad del Estado.

Ya desentrañado por completo el secreto de las claves y documentos encontrados en el refugio de Félix Pírriza, se efectuando la detención de la mayor parte de los comprometidos, habiendo sido esta gestión llevada a cabo con gran laboriosidad e inteligencia, dado el crecido número de ellos y haber sido muchos de éstos avisados por la novia de Félix Pírriza, llamada María Herráez, que actuaba de secretaria en la organización y que, conocedora en los primeros momentos de la detención del jefe y algunos complicados se apresuró a comunicar a varios de los miembros de la organización el hecho, para que se pusieran en alarma hasta el momento en que fueron detenidos, logránd-

dose no obstante detener a casi todos los personajes que componen la junta local. Entre estos figuraron dos hermanos llamados José Luis y Juan Antonio Vega Flores, el segundo de los cuales era el enlace general de la organización y como individuo de dicha junta el que la representaba en los momentos necesarios y a quien se

le había encomendado la labor de propaganda, entre otras gestiones.

La Policía prosigue sus gestiones para dar con el paradero de ciertos elementos complicados en la organización y se confía plenamente en su detención. Todos han sido puestos a disposición de los tribunales de urgencia. — Febus.

PROXIMO AVANCE DE LOS SOLDADOS DEL PUEBLO

Los facciosos fueron obligados a la inactividad en los sectores de Madrid. — Tienen cortada la retirada en la Ciudad Universitaria

Madrid, 17. — El día de hoy da muestras de transcurrir con calma en todos los frentes de Madrid. Por la mañana, apenas si se ha turbado esta tranquilidad por el fuego de cañón en aquellos sectores donde con tanta intensidad se luchó en días anteriores, por iniciativa de nuestro ejército, cerro del Aguilu, cerro Garabita, barrio de Usera y Carabanchel. Las baterías rebeldes no han contestado al fuego de las nuestras.

Por la Ciudad Universitaria la quietud ha sido casi absoluta. Ningún movimiento se ha registrado entre las fuerzas rebeldes, que no han repetido, por lo menos en la mañana de hoy, los intentos de días anteriores de ponerse en comunicación con el resto de sus fuerzas, a fin de solicitar la ayuda de que tan necesitados estaban. Como todos sus intentos anteriores fracasaron estrepitosamente, se han convencido de que es inútil buscar la comunicación que les ha sido cortada en absoluto. Tienen el paso cortado, y las pasarelas que construyen sobre el río son derribadas una tras otra por el fuego de nuestras avanzadas.

Todo parece indicar, sin embargo, que la tranquilidad que se observa en los frentes del Centro será poco duradera, pues nuestras fuerzas tienen deseos de continuar haciendo retroceder a los facciosos ante Madrid, y cuando el momento se presente oportuno, ni que decir tiene que se aprovechará para castigar de nuevo duramente a los invasores.

La iniciativa, en todo este frente, es de nuestro ejército, y continuará siéndolo. No es posible que los invasores puedan ya tener iniciativa alguna en el Centro. Se habrán de limitar a resistir, mientras les sea posible, y nada más.

Por la carretera de la Coruña, algunos núcleos de facciosos intentaron algún movimiento, que fue pronto descubierto por nuestras fuerzas. Entraron inmediatamente en juego las armas mecánicas y las fuerzas rebeldes se quedaron inactivas a partir de este momento, no moviéndose de sus posiciones.

Por el norte de la provincia de Guadalajara, fuerte fuego de cañón por parte de nuestras artillerías, que con gran intensidad batieron las posiciones rebeldes. El fuego de nuestra artillería es muy duro y las posiciones rebeldes acusan los destrozos que les causa nuestra metralleta. Fueron

batiados varios nucleos rebeldes que se observaban en las cercanías de Jaén.

Por la provincia de Ávila, ligeros movimientos ofensivos de nuestras fuerzas, así como en el sector de las Navas, donde nuestra artillería ha ba-

Cumpliendo instrucciones del ministro de Justicia, el Fiscal general ordena reprimir ciertos cuerpos policiales irregulares

Valencia, 17. — El Fiscal general de la República ha dirigido a todas las Audiencias una circular, haciendo notar al funcionario fiscal la esencial importancia de impedir la actuación de cuantos centros y organizaciones que con la denominación de "Comisarías, brigadas de investigación antifascistas, u otras análogas", traten de

funcionar sin control oficial, aunque aleguen la supuesta representación de partidos sindicales o políticos. Estos —dice— tienen su representación en el Gobierno, y sólo a través de ella es legítima su intervención en asuntos públicos.

Del buen trabajo y exacto cumplimiento del deber de los funcionarios fiscales, depende el que la autoridad de aquél conserve su plena integridad.

Siguiendo instrucciones concretas del ministro, requiere este fiscal general a los funcionarios fiscales para que tan pronto tengan conocimiento de la existencia de tales centros o brigadas, formulen la correspondiente querella contra los que persistan en esas actividades ilegítimas por usurpación de funciones, solicitando su procesamiento y prisión. Con igual rigor se debe proceder en los casos aislados.

Una de las atribuciones más importantes que nos están conferidas es la que nos obliga a investigar con la mayor diligencia las detenciones que se efectúen. Por ello, si los aludidos centros retuviesen indebidamente a personas, debe perseguirse a quienes hubiesen practicado estas detenciones ilegítimas, sin perjuicio de que tal persona estuviese tachada de fascismo, o haya ocurrido en otra delincuencia, sean puestas inmediatamente a disposición de la autoridad gubernativa y seguidamente de la judicial.

Cuidarán también los fiscales de que en cuanto los detenidos que se encuentren a disposición de los Juzgados, se proceda por éstos a interrogarlos sin demora, adoptando seguidamente la resolución que proceda, sin excusa por el excesivo trabajo ni ninguna otra, ya que la libertad de los ciudadanos es sagrada y no es tolerable que por negligencia se prive de ella a ningún inocente.

A estos efectos se servirá darse cuenta de las fechas en que cada detenido ha sido puesto a disposición de cada Juzgado de esa Audiencia, de la en que se halle sometido a declaración y de la del auto de procesamiento o de la resolución, acordando la libertad. — Febus.

El Comisariado General de Guerra dependerá exclusivamente del ministro del ramo

Valencia, 17. — La Gaceta publica una orden en la que dispone el comisario general de Guerra que habrá un organismo de carácter social cuyas directrices generales no podrán en modo alguno apartarse de la necesidad de robustecer y afirmar en las unidades armadas del ejército cuanto signifique anhelo defensivo de las instituciones legales y de la existencia de España como país libre. El Comisariado General de Guerra depende exclusivamente del ministro de la Guerra.

Los que están actualmente en funciones tendrán necesidad, para seguir ejerciendo sus cargos, de que se confirme su nombramiento por orden circular. Para ello, cursarán instancias al ministro de la Guerra.

Los que deseen en lo sucesivo ingresar en el Cuerpo, deberán presentar instancia en el Comisariado General, referenciada por las organizaciones políticas o sindicales a que pertenezcan. En un plazo que se fijará a partir de hoy hasta el día 15 de mayo, habrán de ser confirmados los nombramientos, categorías y destinos de los comisarios delegados por orden suscripto por el ministro. Los que en dicha fecha no hayan visto confirmado su nombramiento, podrán considerarse como separados del Cuerpo. — Febus.

En lo sucesivo, los nombramientos de

todos los posiciones enemigas de Navalperal de Pinares con intenso fuego de artillería.

Nuestra aviación ha estado actuando con intensidad sobre las líneas rebeldes, y los facciosos siguen sin dar señales de vida. — Cosmos.

El ministro de la Gobernación hace declaraciones sobre la suspensión del periódico «Nosotros» y sobre procedimientos seguidos por los agentes gubernativos en Murcia

Valencia, 17. — En el Ministerio de la Gobernación, en la mañana de hoy se hicieron las observaciones del caso. Al no ser atendidas, el subsecretario de Gobernación le comunicó el apercibimiento que como primera sanción, se estableció en las normas que se dieron para la censura. El mismo día, el periódico volvió a cumplir las órdenes del Gabinete de Censura, y por ello ha sido suspendido, no con carácter definitivo, sino por el número de días que como grado en la sanción fué comunicado a toda la Prensa".

La otra nota dice así:

"En Murcia, hace algún tiempo fue descubierta una organización clandestina de quinta columna, con amplias ramificaciones en diferentes pueblos de la provincia. Por los datos que se obtuvieron, en ella figuraban funcionarios del Estado y otras personas de antecedentes derechistas, que siempre, hasta el 19 de julio, habían pertenecido a organizaciones de extrema derecha.

Parece que al procederse a las detenciones e interrogatorios, una parte del personal encargado de formularlos coaccionó indebidamente a los detenidos. Esto produjo una denuncia de la Federación Socialista de Murcia, e inmediatamente comenzaron a actuar las autoridades judiciales. Las gubernativas, como es natural, se pusieron a disposición de aquéllas, para colaborar en el esclarecimiento de los hechos.

Inmediatamente surgió una campa-

fía, que no había de surgir ciertamente para que todas las autoridades que actuaban para depurar lo ocurrido, lo pudieran hacer con la seriedad necesaria. Así, se produjo el hecho, de que, en virtud de esta campaña, algunos funcionarios que eran totalmente ajenos a las acusaciones que contra otros se hacían, se sintieran a su vez coaccionados y comenzaron a decretar libertades de individuos sospechosos de participación en los mañenes fascistas.

El ministro de la Gobernación conoce las acusaciones que se han hecho contra los detenidos fascistas y parte de su actuación y organización. Conoce también las acusaciones que algunos detenidos han hecho contra determinados funcionarios y personas que les auxiliaban en sus investigaciones. Los Tribunales actuarán como lo están haciendo; y la orden dada por el ministro a los agentes gubernativos, es la de que con todo celo apoyen la labor que las autoridades judiciales hagan para depurar hasta las raíces los actos cometidos por los funcionarios acusados.

Pero al mismo tiempo el ministro de la Gobernación ha dado órdenes para que se renueve parte de la plantilla de Murcia, y a ella se destinan funcionarios que, cumpliendo con su deber y respetando como está ordenado, es debido a todos los detenidos, cualquiera que sea su mala, tengan el espíritu suficiente para no detenerse en la investigación de los manejos fascistas y en la práctica de detenciones ante campañas de ninguna clase, proceda de donde proceda y fuera cual fuera el motivo que la alimentara.

Por su parte, el ministro ha convocado en su despacho a una reunión de las fuerzas integradas en el Frente Popular de Murcia y al gobernador civil de la provincia, para escuchar directamente la información que se aportaría y tomar en el orden gubernativo las decisiones que sea menester. — Cosmos.

OTRO CRIMEN FASCISTA Asesinan a un hombre de ciencia por haber asistido a heridos

Valencia, 17. — Siguen las hordas facciosas su táctica de terror, cometiendo los más horrores crímenes en las retaguardias.

Las circunstancias que concurren en el fusilamiento del célebre hombre de ciencia malagueño, doctor Gálvez Ginachero, agravan la barbarie del acto cometido.

Gálvez Ginachero fue alcalde de Málaga durante la dictadura de Primo de Rivera y miembro de la Asamblea Nacional. A la terminación del período electoral, ya no actuó más en política y se dedicó de lleno a la dirección del Hospital y a su sala de maternidad, costeada ésta de su pecuño particular.

Después de la sublevación de julio, Gálvez Ginachero fue respetado por los leales, a pesar de sus confesiones de catolicismo practicante, ya que los proletarios malagueños no veían en él mas que al hombre de ciencia lleno de amor a la humanidad.

Pues bien: después de la caída de Málaga, con autoridades italianas, el doctor Gálvez Ginachero ha sido procesado y condenado a muerte, por "haber servido a los rojos asistiendo a las víctimas de los bombardeos".

Nada más. Los fascistas españoles y extranjeros no han perdonado al doctor Gálvez Ginachero su crimen de asistir a los heridos, y lo han fusilado. — Cosmos.

Inmediatamente surgió una campa-

CONVOY ENEMIGO BOMBARDEADO POR NUESTRA ARTILLERIA

Gijón, 17. — Las fuerzas facciosas trataban de pasar un convoy por la carretera de El Escampero, utilizando un camino de reciente construcción, en dirección al pueblo de Nules, única arteria por la cual quede abastecido Oviedo. Nuestras baterías abrieron fuego sobre el convoy enemigo, que hubo de dispersarse. Algunas granadas cayeron sobre los coches y camiones del convoy, muchos de los cuales quedaron destrozados en la carretera.

Se han pasado a nuestras filas varios soldados con armamento. — Cosmos.

La guerra en España a través del Mundo

Toda la Prensa europea hace variados comentarios en torno del plan de control que se pondrá en vigor mañana

La Prensa inglesa comenta favorablemente la decisión del Comité de «no intervención» en el sentido de hacer efectivo el control de nuestras fronteras

Londres, 17.— El «Morning Post» dice que el éxito registrado en el Comité de no intervención al conseguirse la unanimidad de todos los delegados para la entrada en vigor del control naval y terrestre a las doce de la noche del próximo lunes, aumenta la esperanza de que el Comité se halle capacitado un día u otro para intervenir como mediador, con objeto de intentar poner fin a la guerra civil.

Por su parte, el «Times», en una crónica que le remite su corresponsal en Madrid, hace resaltar que, incluso lo que se refiere a la paz, la decisión debe proceder, ante todo, de los mismos españoles. Declara que el más grande de los servicios que pueden prestar los extranjeros en España es retirarse de este país, y termina diciendo que si el ramo de olivo debe ser llevado a España desde el exterior, parece lógico que se encarguen de llevarlo las catorce naciones americanas que deben su existencia a la madre España.

El «News Chronicle» liberal, dice: «No dudamos en criticar con ruda franqueza, pero tampoco dudamos al alegrarnos de todo corazon con Eden, cuya paciencia se ha visto coronada por el éxito».

También el órgano laborista «Daily Herald» hace un cumplido elogio del Comité de no intervención al escribir: «Incluidos los más cinicos y pesimistas predijeron frecuentemente que el Comité era una farsa y que nunca se llegaría a un acuerdo. Uunos y otros habrían visto que estaban equivocados».

Los españoles residentes en el Marruecos francés

Buenos Aires, 17.— Un radiograma de Rabat anuncia que 350 españoles comprendidos en el llamamiento a filas hecho por el Gobierno de Valencia, se han presentado al consul de España manifestándose que se hallan dispuestos a salir inmediatamente para España e incorporarse al Ejército de la Libertad. — Agencia Americana.

Un telegrama del jefe del Gobierno vasco

Buenos Aires, 17.— La colonia vasca ha recibido el siguiente telegrama del Presidente Aguirre:

«Al expresarles mi agradecimiento por la patriótica adhesión de los vascos residentes en la Argentina, me complace en asegurales que los facciosos que intentan destruir nuestro país no pondrán jamás los pies en Bilbao, aunque para ello tengamos que hacer todos el sacrificio de nuestras vidas» — Agencia Americana.

Los católicos chilenos protestan contra los bombardeos rebeldes

Santiago de Chile, 17.— Firmado por algunos cientos de católicos se ha publicado un manifiesto protestando contra las persecuciones que hacen objeto los rebeldes españoles a los religiosos de Vizcaya y Guipúzcoa, y expresando la indignación que todos los cristianos sienten ante los bombardeos de iglesias. — Agencia Americana.

Ambulancia tiroteada por los facciosos

Sarriena, 17.— Hoy ha sido trasladada a esta población una ambulancia sanitaria tiroteada por los facciosos con verdadera saña. Hay en el techo los impactos de la metralla de un disparo de cañón que se hizo contra la misma, y en uno de los costados más de veinte impactos. — Pefus.

LA MAGNIFICA ACTUACION DEL EJERCITO LIBERADOR DE ESPAÑA

Montevideo, 17.— «El Diario del Paseo» publica una crónica de su corresponsal en Madrid relativa a las últimas actuaciones del ejército del pueblo en los frentes de Andalucía, Extremadura, Madrid, Guadalajara, Asturias y Vizcaya, que no sólo han contenido los rudos ataques de los facciosos, sino que les han hecho retroceder y perder importantes posiciones.

Baldwin aplica el «control» apoyando a los facciosos

Londres, 17.— En los círculos políticos se declara que después del acuerdo de aplicar el control naval y terrestre subsiste todavía un espíritu negro en lo que concierne a la situación española, a causa de la actitud de los rebeldes en lo que respecta al bloqueo de Bilbao, secundados indirectamente por el gabinete Baldwin por su desgraciado acuerdo negando protección a los barcos ingleses dentro de las aguas jurisdiccionales españolas. — Cosmos.

Acerca de la libertad religiosa en España después del triunfo sobre el fascismo

París, 17.— «New York Herald», periódico de marcada tendencia derechista que se edita en París, publica la siguiente nota:

«Los miembros de la delegación británica de las Iglesias católica y protestante que acaban de llegar a París desde Bilbao y Valencia, tienen la convicción de que el Gobierno de la República Española ha de otorgar completa libertad religiosa a todos los cristianos de España una vez ganada la guerra civil.

En un mitin celebrado en París, el padre Froelich, declaró: «Mi creencia es que en España habrá completa libertad religiosa cuando los republicanos españoles vengan al fascismo. Cuando yo estaba en Madrid, el Partido Comunista, propuso que se abrieran de nuevo los iglesias; pero los fieles católicos, que temían que pudieran ser utilizadas como centros de intrigas reaccionarias, se opusieron.

Todos los partidos del Frente Popular reconocen que en la restauración de España, cuando la guerra civil acabe, no se prescindirá de la Iglesia. Como ejemplo de la tolerancia republicana para con la religión el padre Froelich hizo mención de la Biblia bellamente impresa y encuadrada que está en venta en las calles de Madrid junto a las obras de Carlos Marx y algunos literatos socialistas y anarquistas.

M. Ingram dijo que la necesidad de libertad religiosa está reconocida hasta por los anarquistas, a pesar de que el ateísmo forma parte de su credo.

Todos los tesoros de arte de las iglesias españolas —dijo— han sido guardados cuidadosamente. La catedral de Barcelona está completamente intacta.

A pesar de las condiciones en que se desenvuelve la guerra, se lleva a cabo una notable obra de reconstrucción social por el Gobierno español. Se han establecido excelentes escuelas para niños. — Fobus.

Mientras se aplica el «control», a beneficio exclusivo de los facciosos, se vuelve a insinuar la iniciativa de una «mediación» imposible

París, 17.— Todos los comentaristas de la Prensa giran en torno a la próxima entrada en vigor del control terrestre y naval en España.

Los periódicos democráticos ponen de relieve que el plan de control que entrará en ejecución a las doce de la noche del lunes próximo, si bien cerrará prácticamente las costas y fronteras de la España real, en cambio dejará a los facciosos el buque de Portugal por cuyo país es de creer que seguirán recibiendo hombres y material en tanto o mayor proporción que hasta ahora.

Son muchos los periódicos franceses que recogen de sus corresponsales en Londres la creencia reinante en esta capital, de que a la ejecución del plan de control terrestre y naval, seguirá un intento de mayor envergadura para tratar de realizar la mediación internacional cerca de los dos bandos que luchan en España.

Ristelhuber, articulista del «Petit Parisien» se pregunta si esta media-

ción es viable para sacar la conclusión de que en las actuales circunstancias esólo es una utopía peligrosa.

En apoyo de su aserto escribe: «Mientras gubernamentales y rebeldes continúan luchando, las grandes potencias han continuado, por su parte, discutiendo el modo y los términos de la mediación y, para mal de la paz, se encuentran hoy profundamente divididas.

También el órgano comunista «L'Humanité» comenta los rumores sobre una mediación de las potencias en España y dice sobre el particular:

«La palabra mediación no nos causa temor alguno, pero nos repugna la mancilla que cubre. Después de haber dejado al agresor que perpetrara su acción, se quiere recompensarle parcialmente por su golpe de fuerza y llamarlo a regentar España por medio de un Gobierno híbrido.

Por su parte, el «Temps» escribe sobre este tema lo que sigue:

«Mientras la lucha continua encarnizada entre gubernamentales y rebeldes en los diversos frentes de España, se tiene la impresión en París de que la política de no intervención e incluso de mediación, está haciendo en los actuales momentos sensibles progresos.

Aunque todo parezca muy vagos y sin consistencia real, a lo menos, por el momento resulta significativo que la idea de una mediación, bien sea hecha por las potencias europeas, o bien por una gestión de las naciones iberoamericanas, se discuta con la mayor aten-

ción en todas las esferas internacionales.

«Eso no significa, sin embargo, que tal proyecto tenga probabilidades de éxito, más o menos lejanas. A nadie se le oculta que troppeará con viva resistencia en los dos campos, puesto que el Gobierno de la República afirma cada vez más su resolución de continuar la lucha hasta obtener la victoria, y que los dirigentes del movimiento que titulan «nacionalistas», sostenidos por influencias extranjeras que favorecen su acción, no se muestran dispuestos a prestarse a un pacto que implicaría, inevitablemente, su desaparición en la escena política española.

La observación rigurosa de la no intervención es el medio más eficaz para madurar la idea de la mediación, cuando llegue la hora oportuna de intentarla con probabilidades de éxito, pues esta operación política no puede intentarse a la ligera. — Cosmos.

Resulta sospechosa la nueva actitud italiana respecto al problema de los «voluntarios»

París, 17.— La Prensa francesa comienza con gran interés el indudable cambio que se ha producido en la política italiana respecto a la guerra civil española, cambio puesto de manifiesto al declarar Grandi en el Comité de no intervención que su país se ha

dispuesto a discutir la cuestión de la retirada de los voluntarios extranjeros que se encuentran en España.

Mme. Tabouis escribe, en «L'Œuvre», que el hecho de que Roma vuelva ahora de su anterior acuerdo y acceda a discutir la cuestión de la retirada de los voluntarios debe ser examinado sin precipitaciones, ya que el asunto ha quedado confiado al Subcomité y se habla de que Lord Plymouth va a salir de vacaciones. Por todo esto deduce Mme. Tabouis que, en realidad, lo que intenta Mussolini es ganar tiempo.

Sobre el mismo tema, el corresponsal londinense de «Le Figaro» comunica a este periódico lo siguiente:

«La decisión italiana puede interpretarse como la prueba de que Mussolini comprende al fin el peligro que puede representar para su política el avispero español, y se dispone a seguir el consejo de Delbos. El Comité de no intervención, no obstante todas las dificultades que ha tenido que sortear, es evidente que ha conseguido lo que la Sociedad de Naciones no hubiera logrado nunca. — Cosmos.

Acto de piratería contra un vapor holandés

La Haya, 17.— El comandante del crucero holandés «Java», que patrulla en el estrecho de Gibraltar para asegurar la protección de los barcos mercantes holandeses, acaba de comunicar que un buque de guerra faccioso, cuyo nombre no cita, ha detenido a un barco mercante holandés conduciéndolo apresado a Ceuta, en donde se está procediendo a descargar en barco en provecho de los facciosos. El comandante del «Java» agrega que el buque holandés apresado se dirigía a Alicante, no habiéndole sido posible evitar su captura por los piratas. — Cosmos.

Causa pésima impresión en Francia la actitud del Gobierno británico al negar custodia a los barcos que trasportan víveres a Bilbao

París, 17.— Es innegable dudar que la decisión británica de negarse a proteger a los buques mercantes ingleses en aguas territoriales españolas ha causado pésima impresión en los círculos del Frente Popular francés.

Las contradicciones en la política exterior británica aumentan de día en día. La más patente consiste en la declaración de Baldwin de negar la belli-

somos solos, pero gracias a los esfuerzos de nuestra industria, venceremos.

Aludiendo a la opinión que se ha ido formando en Cataluña de que ciertos desórdenes han desorganizado el frente de Aragón, por motivos políticos especiales, el general Miaja ha declarado:

«Todos somos españoles. Los catalanes como los demás; y todos cumplimos con nuestro deber. Los catalanes sientan magníficamente en el frente de Aragón, pero por motivos estratégicos este frente es ahora puramente defensivo. Nosotros contamos con ellos, como ellos cuentan con nosotros. Cataluña, Castilla, Euskadi, son piezas de un buen reloj. Pero es conveniente que el relojero lo haga marchar a su conveniencia.

El periodista pregunta si no es de temer que la igualdad de fuerzas enfrentadas conduzca a una especie de estabilización completa, a una situación sin solución militar posible. En este caso, ¿cuáles son las soluciones que puede preverse?

El general Miaja contesta: Nada, nada. A instancia del enviado, el general Miaja rehusa contestar, puesto que se trata de una cuestión política. Declara solamente:

«Cree excelente la supremacía de lo civil sobre lo militar. Recibí la misión de ganar la guerra y no debo otra cosa. En cuanto a la igualdad de fuerzas, nosotros tenemos tal superioridad sobre los adversarios que no habrá estabilización posible. Nuestra victoria es segura. — Fabra.

LA EXTRANEA ACTITUD DE INGLATERRA

Río de Janeiro, 17.— El ex senador inglés Mr. Moore, que se encuentra desde hace unos meses en el Brasil, dedicado a determinadas investigaciones científicas, ha declarado a un representante de la Agencia Americana que no concibe la actitud que observa el Gobierno británico respecto a la protección de los buques mercantes ingleses en las costas españolas.

Considera Mr. Moore que Inglaterra es-
ta guardando demasiadas consideraciones a los rebeldes españoles, sin tener en cuenta el grave peligro que una victoria de Franco entraña para la paz europea y espera que se producirá una reacción en la democracia inglesa que obligará al Gobierno a modificar su actitud, viendo, como es su deber, por el prestigio del Reino Unido en los mares. — Agencia Americana.

Por la Revolución al Nuevo País

CON LA AYUDA DE LA CIUDAD EL CAMPO TRIUNFARA



Hay que confesar el pesimismo, el desaliento que cundió, hace algún tiempo, entre algunas colectividades agrícolas, cuyo estado económico era instantáneamente deficiente. Temíase, y con razón, que un tremendo fracaso haría lo que con el mayor entusiasmo había iniciado. Y más aún cuando el pesimismo cuando quienes, al parecer, no han comprendido el sentir fraternal que aliena en las colectividades, ponían toda clase de obstáculos al desenvolvimiento de las mismas. Cargaban sobre ellas todo el peso de sus desprecios y de su odio mal contenido.

Como no podía ser por menos, en esta hora revolucionaria, el trabajador de la industria ha ofrecido su ayuda al que labora la tierra. La solidaridad es un hecho que ya va dando sus resultados.

El Comité Regional de Campesinos, como ya lo manifiesta en otro lugar del periódico, ha empezado a efectuar entregas de cantidades, al objeto de que vayan desenvolviéndose las de más urgente necesidad.

Muchas son las demandas, pero cabe confiar que a todas se irá atendiendo a medida que se compruebe lo que cada colectividad necesita.

Lo cierto es que el panorama revolucionario del campo se presenta optimista. La voluntad ha logrado plasmar en hechos una bella idea, como es la solidaridad.

Ahora, a trabajar con denuedo, a procurar que la tierra dé el máximo rendimiento. Los que han obtenido las cantidades que les hacían falta, han de procurar esforzarse en acrecentar las cosechas, pues la guerra, ya es sabido que no solamente se ganará con las armas en la mano, sino que también hará falta, para conseguirlo, que no hayan estado un momento ociosos los instrumentos de trabajo.

AYUDA A MADRID

El martes de esta semana fué un día particularmente memorable por lo que hace referencia a las aportaciones de diversos Ayuntamientos de Cataluña para la ayuda a Madrid, organizados por el Ayuntamiento de Barcelona.

El Ayuntamiento de Begur completó su donativo de víveres y ropa con un libramiento de 763 pesetas; el Ayuntamiento de Dos-Rius, remitió 135 docenas de huevos, volatería, verdura fresca y carbón vegetal; el Ayuntamiento de Llarcáns contribuyó con 2.400 kilos de aceite de oliva, 500 kilos de harina, 325 de azúcar, dos sacos de arroz y dos cajas de botes de leche condensada; el de Balaguer remitió dos terneras vivas, 8 cerdos, 10 cordeles, 11 pollos, 28 gallinas, 2 patos y 2 ocas; el de Baget ha facturado a Madrid 7.200 kilos de carbón vegetal; el de Castellnou de Begur ha librado 130 pesetas; el de Organà, 660; el de Ullastrell, 1.400; el de Vendrell, 2.111, y el de Celrà, 1.000 pesetas, haciendo constar que sean invertidas en la compra de víveres para la ayuda a Madrid.

Otros Ayuntamientos han avisado su envío para esta semana.

Una nota a remarcar: la aportación de los empleados municipales, los cuales, por propia iniciativa han abierto suscripciones que está dando un resultado excelente. El Sindicato de Empleados Municipales (U.G.T.) ha librado la cantidad de 15.000 pesetas para adquirir artículos de primera necesidad para Madrid.

En resumen, pues, la iniciativa del Ayuntamiento de Barcelona ha encontrado una acogida extraordinaria en todos los elementos y se organiza una numerosa caravana que pondrá de manifiesto al pueblo madrileño la gran penetración del pueblo catalán en estos momentos de prueba durísima para los heroicos defensores de la libertad del país.

Tal como se ha venido anunciando, se están ultimando los preparativos para la primera gran expedición de víveres, producto de la recogida organizada por el Ayuntamiento de Barcelona, para la ayuda a Madrid.

En esta gran expedición saldrán del almacén central más de 50.000 kilos de artículos de primera necesidad, y junto con los que se recogerán en Tarragona y Tortosa, serán cerca de 100 toneladas de víveres los que llegarán a Madrid.

A esta gran expedición, le seguirán otras, pues la campaña proyectada a Madrid continúa con toda intensidad, ya que es necesario acudir en auxilio de nuestros hermanos de Madrid, que se encuentran verdaderamente necesitados de nuestra ayuda.

Siguen recibiéndose donativos de toda Cataluña. Hoy se anuncia la llegada de 3.000 kilos de harina que envía el Ayuntamiento de Preixens y el de 300 kilos, también de harina, que manda el Ayuntamiento de Castellolí.

Por otra parte, es preciso que ano-

temos una valiosa aportación hecha por la Cooperativa Nueva Obrera del Distrito VII y las entregas individuales de los vecinos de Barcelona.

En esta cruzada de ayuda a la población civil de Madrid, tiene que estar todo el mundo, si no más, por humanidad. Pueden preguntar si ha regatado ningún esfuerzo ni sacrificio para mantener la independencia del país, aguantando con el pecho descubierto todo la furia fascista que, impotente para conquistar a Madrid, se ha ensañado con la población civil, con esta población civil que, contra todo y contra todos, ha aguantado lo que posiblemente ningún pueblo más habría resistido.

No los abandonemos, hermanos de Cataluña, no los abandonemos, pues necesitan de nosotros.

DESDE GIRONELLA

En ninguna ocasión este pueblo ha hecho "oídos de mercader", como vulgarmente se dice, cuando se trata de acudir en ayuda, en solidaridad, de hermanos nuestros que, por ciertas circunstancias, se encuentren en peligro.

Tomóse este acuerdo de ayuda a Madrid en una magna asamblea del Sindicato Único de Oficios Varios, e inmediatamente se hizo público y se procedió a organizar la recolección, la cual puso de manifiesto, una vez más, el espíritu solidario del pueblo gironellense. Prueba de ello es que el dia 18 salió hacia la capital de la Revolución española, embandolando la gloriosa bandera de la C.N.T. y de la F.A.I., un camión con 2.000 kilos de víveres y ropa.

Es de justicia hacer constar que en este envío ha contribuido, de una manera desinteresada, el comercio de la localidad y algunos pueblecitos de los alrededores.

Un día sin pan fué uno de los acuerdos tomados en dicha reunión, y fué secundado de una manera desinteresada por el resto del pueblo. Se remitieron a Madrid 2.600 kilogramos de harina. Nos planteamos hacer constar que su importe corrió a cargo de los patronos.

Los trabajadores confederados no podemos, de ninguna manera, dejar de entender las imperiosas necesidades de la guerra. Por este motivo, se acordó satisfacer obligatoriamente un jornal pro guerra. El importe de lo recaudado por dicho concepto asciende a la cantidad de 300.000 pesetas, que ya han sido entregadas al Comité Regional para su distribución.

"Quim"

Malos consejos, no

Aconsejar al campesino que deje de cultivar lechugas, melones, sandías y fresas, se pretendo de que estos alimentos son pobres, como dijo Brotero, en un artículo sobre agricultura, publicado en este mismo diario, es un craso error, pues ningún alimento es superior a estas frutas.

Cuidado con los malos consejos.

José Guardiola

LA COLECTIVIDAD

La colectividad ha tenido la virtud de hacernos a todos iguales en derechos y en deberes.

De hacernos a todos amigos.

De proveernos de maquinaria que antes sólo usaban los obreros en las propiedades de los ricos, para beneficio único de estos potentados.

De librarnos de egoísmos de proletarios y burgueses.

De emanciparnos de la esclavitud oprobiosa del salario.

De evitar la mendicidad y la miseria.

De asegurar el porvenir de nuestros hijos.

Nuestra vejez, nuestra salud, nuestra cultura, nuestra libertad, nuestra unión, nuestra dignidad y nuestra satisfacción de poder ser útiles a la causa de la justicia y al bien general y humano.

Y si hoy nuestra obra, a fuer de mal comprendida, y debido a la educación capitalista de siglos, unido a la necesidad de haber marchado al frente los mejores compañeros de la Organización, no tiene la simpatía de todo el mundo, aunque llegue nuestra muerte antes que la normalidad en el desenvolvimiento de la colectividad, diremos, como el profeta de la Aniquila, que ésta será "como los astros, que primero son nebulosas y después luz".

J. Martínez López.

LO QUE OCURRE EN LA C. E. L. O., FÁBRICA DE VIDRIO DE PLA DEL BESÓS

Son dos veces consecutivas las que van de tomar acuerdos que, en la hora presente, dejan mucho que desear. I. esto pasa, nada menos, que en la C. E. L. O., fábrica de vidrio plano emplazada en Platja del Besós.

A contar por los datos que tengo, en esta fábrica trabaja "lo mejor de la militancia de la organización específica y sindical" y también — como no — la crema de la otra sindical. Con fecha 28 de enero, y convocada por la Federación Local de Sindicatos Únicos, se celebró una asamblea general de todos los Sindicatos con el fin de estudiar la forma de amparar la miseria de las familias en paro forzoso. Con antelación a esta asamblea, la Federación Local mandó una circular a los Sindicatos para que vinieran a la asamblea con sus respectivos acuerdos. Así lo hicieron, y por una inmensa mayoría se acordó que cada compañero que trabajase contribuya con el 5 por 100 a la suscripción del paro obrero.

El Sindicato de la Industria Vidriera no ha querido en forma alguna respetar el acuerdo de aquella asamblea soberana, que, como confederados, temían la obligación de aceptar. A pesar de ello, como los demás Sindicatos no rehuyen el deber sagrado de la solidaridad, contribuyen con el 5 por 100, y con éste, trabajan cada semana diecisiete o dieciocho compañeros del paro forzoso.

El segundo caso es muy reciente y siniestramente. Parece ser que por parte de algún compañero consciente se procura incubar en los demás la necesidad de terminar con la irritante desigualdad de salarios dentro de la misma fábrica; celebró una asamblea todo el personal de la misma, pertenecientes unos a la U.G.T. y otros, la mayoría, a la C.N.T., en dicha asamblea nombraron una Comisión que estudiara la forma de regularizar la vida ante la imposibilidad de alcanzar las uvas, "que estaban verdes todavía". Esta contestó la mayoría ante un proyecto equitativo y justo, pero verde de también para ciertas mutualidades. Y acordaron, cosa muy natural para ellos, implantar el jornal único.

Con este acuerdo la nómina sufre un alza grande y la caja un golpe mortal, el semanal de los obreros todos ascendió a 125 pesetas, que no cabe duda les proporcionaría un corto lapso de tiempo una vida regalada, porque como la fábrica no produce por falta de materias primas y carbón, el dinero se acabaría y estos obreros irán a crecer las listas del paro forzoso.

Así son los obreros de la fábrica C. E. L. O. — X.

TECNICA AGRICOLA

Cómo se poda la viña y como se debería podar

En todas las Colectividades agrícolas afectas a nuestra organización sindical y comprendidas dentro de las zonas vitícolas, nos han dado ocasión para comprobar, una vez más, los procedimientos de poda malísimos que se habían efectuado hasta ahora. Esta operación, tan importante en viticultura, la extiende muy poco los viticultores. La hacen de una manera tan rutinaria y sin fundamento, que se practica igual que cuando se inició el cultivo de la viña.

En la zona del Panadés, como en otras de consideración vitícola, han ocasionado grandes estragos los fríos, principalmente en lugares bajos y cepas bajas. Esto último nos enseña la importancia que tiene la formación de la cepa en la poda. En los procedimientos rutinarios, la cepa se forma a unos diez centímetros del suelo, lo cual quiere decir que está muy expuesta a sufrir la helada, y lo está mucho más cuando se halla asociada con el cultivo del cereal, caso muy corriente en la pequeña propiedad. En este último caso, cuando el cereal suele tener quince o veinte centímetros, que es la altura normal en el tiempo de peligro de la viña, queda más alto que la cepa, dificultando la circulación del aire y facilitando la formación de hielo o escarcha. Muchos agricultores que hayan sido perjudicados por este accidente en casos leves, habrán observado que mientras los brotes bajos han sido muertos por el frío, en cambio han resistido sin el menor daño los que estaban en lugar alto.

Si los primeros años después de injertar la viña es dañada por este meollo, puede darse casi por perdida; y entonces se habrá perdido el coste de la labor preparatoria del terreno, plantación y cuidados del tiempo de la viña, sin haber obtenido el menor producto. Vale, pues, la pena de saber podar.

Actualmente tenemos cepas altas, pero éstas son a costa de muchos años; parten las ramas del tronco a unos diez centímetros del suelo, en dirección vertical, cosa que nunca aconsejará la técnica, tanto en la viña como en las demás especies arbóreas. Para obtener el rendimiento máximo, la viña debe pasar por el mínimo de rasgos, con el tronco vertical alto y con ramas horizontales; ramas que parten del tronco bajo y en dirección vertical.

Para hacer la poda de formación alta, deberá, después de injertada la viña, quitar los subzemientos "cavalls" de la parte baja; nunca los de arriba, que han de ser las futuras ramas, las cuales deberán inclinarse horizontales, protegidas por los tutores correspondientes. De esta manera, además de obtener mayor producción, facilita el poder trabajar más cerca del tronco con el arado, así como también con las demás herramientas de mano.

Viticultores de las Colectividades de la C. N. T. Nuestra sindical tiene los técnicos agrícolas para enseñarlos todos los procedimientos para aumentar la producción agrícola. Acudiremos a todas las Colectividades y apicaremos la técnica a la práctica, demostrando las grandes ventajas que reporta la técnica bien aplicada, igual en la viña que en los demás cultivos, y verás como de esta manera no os encontraréis más con el fracaso del cultivo cereítico de este año, en Cataluña, que por falta de una dirección técnica en la composición y dirección de los abonos químicos, hemos perdido un crecido tanto por ciento de la cosecha.

Alberto Vendrell

Comité Regional de Relaciones de Campesinos

Sección Relaciones Económicas

Comunicamos a todas las colectividades y Sindicatos Campesinos que recibieron una circular del Sindicato de la Distribución "Sección Alimentación" pidiendo informes a dicho Sindicato de los productos agrícolas de que dispusieran, para facilitarles la venta o el intercambio, que en lo sucesivo se dirigían a la Sección de Relaciones Económicas de este Comité.

Esta Sección comunica también a todos los Sindicatos o Secciones de campesinos y Colectividades que pueden mandar a la misma la relación de productos agrícolas de que se puedan desprender y la de los diferentes productos que les fagan falta, para que esta Sección pueda proporcionarles el intercambio o la venta y la adquisición de los que necesitan.

Esta Sección comunica también a todos los Sindicatos o Secciones de campesinos y Colectividades que pueden mandar a la misma la relación de productos agrícolas de que se puedan desprender y la de los diferentes productos que les fagan falta, para que esta Sección pueda proporcionarles el intercambio o la venta y la adquisición de los que necesitan.

Nota: Nos dirigimos al culpable.

Firmado: J. Perarnau y J. Pérez

Los mineros de Figols contra la detención de Moroto

Hemos cursado el siguiente telegrama:

"Ciudadano gobernador Almería.—Sindicato Único de Mineros de Figols-Las Minas (Barcelona).—En nombre de cuatrocientos afiliados protestamos enérgicamente y pedimos libertad de Francisco Moroto.

Nota: Nos dirigimos al culpable."

Ministerio de Agricultura

SOBRE EL CULTIVO DE LA SOJA

Como consecuencia de los trabajos que está realizando la Comisión Nacional de Ordenación de Cultivos, se ha hecho petición de una importante partida de "soja" para la siembra. En cuanto se confirme la seguridad de la adquisición y llegada a puerto con oportunidad para la siembra, se dará la publicidad necesaria para que los agricultores interesados en el cultivo de esta leguminosa, y que tengan tierras preparadas, pasen a recoger dicha semilla y recibir instrucciones adecuadas para el mayor éxito en el cultivo.

La citada Comisión tomó el acuerdo de fomentar, todo lo posible, la siembra de la "soja", facilitando a precio de adquisición la semilla, y asegurando la venta del producto, caso de que en el mercado libre no se lograra.

Igualmente se procede al estudio de siembras intercalares en los cultivos arbóreos y arbustivos que por su edad y desarrollo lo permitan, a fin de aumentar la producción de cereales y leguminosas adecuadas a tal género de cultivo asociado.

Información local

COMENTARIOS MINIMOS LA ESCLAVITUD DE UN HOMBRE LIBRE

Su condición de ciudadano consciente y de hombre libre estalló como botón de rosa en primavera al segundo año de dictadura prorrivista. ¡La de cosas que dijo! Que si la libertad, que si los derechos del hombre, que si garantías individuales por arriba, que si leyes por abajo...

Cuando vino la República fuió de tibio al nuevo régimen. Y vuelta con la libertad, y vuelta con que nadie tiene derechos sobre nadie y duro con el libre albedrío y machaca con las prerrogativas del ciudadano.

El bionio ferrousta le volvió loco. Se hinchó de hablar de esclavitud, de opresión, de tiranía.

Pero llegó el 19 de julio!

Y entonces fué cuando Bernardino—porque se llama Bernardino—empezó a poner en práctica los ideales de toda su vida. "Viva la libertad!"—gritaba a voz en cuello. "Abajo los que mandan!"—volvía a gritar. Y así, lanzando sus consignas de hombre libre y llevándolas a efecto ha permanecido hasta el histórico mes de abril que trascurre.

Decimos llevándolas a efecto, porque no ha habido manera de que Bernardino obedezca a una orden ni pague una cuenta desde que se iniciaron los sucesos. El es un hombre libre, esencialmente libre, y no puede consentir que le mande nadie ni que le explote nadie. ¿Cómo el va a pagar la luz o el gas? ¡Cómo va a obedecer una orden de movilización? ¡Está bien!

Pero ¡ay!, que Bernardino es fumador, un fumador incorregible que lo da todo por un pitillo, y he aquí al hombre libre cogido por su vicio y esclavizado del estanquero desde hace unos días. Bernardino es ése... él es de las colas.

¡No lo conocen! ¡Si, hombre!

Todos ustedes lo han visto. Es una parte integrante de ese kilómetro y medio de carne humana que hay a la puerta de cada estanco. Y hace cola por la mañana... y por la tarde... y aún "colea" a primera hora de la noche.

Y cuando, después de tres horas, logra entrar —por fin!— en el estanco anhelado, meta de sus aspiraciones —de sus "aspiraciones" de humo—, tiene que soportar pacientemente el mal humor y la tiranía del estanquero irascible, que le arroja despectivo una porción de residuo de gafetas teñidas, a tiempo que le dice:

"Si lo quieras lo tomas y si no lo dejas!"

¡Ironías de la vida! ¡Lecciones que da el destino! ¡Ansias de libertad! ¡Deseos de acceder el yugo de los otros! ¡Deicos de fumar...! ¡Humo! ¡Nada más que humo! ¡Ah!...

La venta de bacalao

La Consejería Regidora de Abastos del Ayuntamiento de Barcelona, con el objeto de facilitar al público la distribución de las existencias de bacalao que, a partir del próximo lunes, se pondrán a la venta, ha dispuesto que los puestos de los mercados, y las tiendas que expidan el citado artículo, deberán ponerlo a la venta durante las primeras horas de la mañana, los lunes, miércoles y viernes de cada semana, mientras lo permitan las existencias.

Comentarios de Rodríguez Salas a la nota del jefe de Servicios

El comisario general de Orden Público ha facilitado una nota, que dice así:

"Tengo que decirles que suscribo la nota seria y documentada, dada ayer por el camarada Eroles. En ella se demuestra la coincidencia y la compensación del Comisariado de Orden Público.

De acuerdo con la nota de Eroles y consecuentes declaraciones nuestras, del comisario general de Orden Público tenemos recomendado y recomiendo a diario a las fuerzas que dependen de su autoridad, que traten con todo respeto y atenciones a los militantes y obreros responsables, pero que no vayan ni se despidan delante de los aprovechadores de la Revolución y del pillaje individual y organizado.

Quien no quiere tener encuentros con las fuerzas de la policía de la Generalidad, que no exhibe armas largas y cortas por la calle sin la autorización adecuada.

El comisario de Orden Público no se debe a la U. G. T., ni a la C. N. T., ni a ningún grupo; se debe al Gobierno de la Generalidad, al cual han dado pruebas de lealtad y de colaboración.

El comisario general de Orden Público, ni la C. N. T., ni la U. G. T., ni ninguna Revolución, pasa por tolerar ni defender, ni encubrir grupos de ladrones como los del asunto de Casa Serra, del término de Sarriá, y de otros lugares de Cataluña que nos avergüenzan.

Los domingos del trabajo voluntario

Hoy, domingo, los aliados a la Oficina de Trabajo Voluntario de la Generalidad de Cataluña, comprendidos entre los números del 1.500 al 2.000, tendrán que presentarse a fin de salir a los lugares donde se efectúan obras de fortificación y defensa.

La hora de presentarse será a las seis y media de la mañana, delante de la Consejería de Trabajo. Vía Durruti, 16.

Gran mitin asamblea Pro Refugiados y Pro Cultura

Organizado por el Comité de Defensa Confederada y el Ateneo Libertario del Poblet, que se celebrará hoy, domingo, día 18, a las diez de la mañana, en su local social, calle Sicilia, 249, y en el que tomarán parte los siguientes oradores:

Nemesio Itapoz, por el Ateneo Libertario.

José de Lafuente, por el Comité de Defensa.

Gloria García, por las Juventudes Libertarias.

J. Riquer Palau, por el Comité Regional.

Presidente el acto, el camarada José Romero, secretario del Comité de Defensa de esta barriada.

Actuación de los Tribunales Populares

Tribunal número 1.—Es el procesado Eduardo Roldán Cabello, al que se acusa de usar las insignias de la Guardia Nacional Republicana, sin pertenecer a este cuerpo.

Es procesado es miliciano y ha luchado desde el primer día de la revolución al lado del pueblo, y tenía prometido su ingreso en la G. N. R.

El fiscal retira la acusación y el Tribunal le absuelve, con la expresa declaración de que presentaba sus excusas al procesado y el presidente prometió interesar personalmente por el ingreso de aquél en la G. N. R.

Tribunal número 2.—Ante este Tribunal ha tenido lugar la continuación de la vista contra Pedro Rafols Puig, vecino de Sabadell, al que se acusa de pertenecer a Acción Clasificada y de haber denunciado a unos obreros después del 6 de octubre de 1934.

El fiscal ha pedido la pena de seis años de reclusión y el Tribunal le ha condenado a tres años de trabajos y a privación de los derechos civiles y políticos por el mismo período de tiempo.

El Tribunal Popular especial condena a reclusión perpétua a un teniente de caballería del regimiento de Santiago

Esta mañana, ante el Tribunal Popular Especial, se ha visto la causa instruida contra el teniente de Caballería del regimiento de Santiago número 3, Alejandro Arrieta Padrosa, al cual se acusa de haber salido con su regimiento el día 19 de Julio último, siendo herido al llegar a la Avenida del 14 de Abril. De allí le trasladaron al convento de los Carmelitas y cuando cesó la refriega fué trasladado al Hospital Militar gravemente herido en la pierna izquierda que ha temido que sea amputada.

El fiscal pide se aplique al procesado la pena establecida en los artículos 227 y 233 del Código de Justicia Militar y el Tribunal dicta sentencia de acuerdo con la petición fiscal, pero el mismo Tribunal acuerda commutar la pena por la de reclusión perpetua.

Nuevo secretario de la Junta de Seguridad Interior

Habéndole encargado de la Consejería de Sanidad y Asistencia Social, nuestro camarada Aurelio Fernández, que desempeña la secretaría de la Junta de Seguridad Interior, ha sido nombrado para reemplazarle, nuestro compañero Portela.

A todos los compañeros pertenecientes a la Columna Durruti del frente de Madrid

Por la presente notificamos a todos los compañeros de la Columna Durruti que opera en el frente de Madrid, que a partir de la fecha, todo quanto se relacione con dichos compañeros será solucionado en Barcelona, por haberse reintegrado todo el personal a esta potestación, para su traslado al frente de Aragón.

En lo sucesivo, cuantos problemas tengan que solucionarse, se dirigirán a la Delegación General de esta Columna, establecida en la Rambla de Cataluña, 77, principal primera, donde existe una comisión permanente.—El responsable de la Columna, Ricardo Serr.

Buñol del MILICIANO

FRANCISCO CRUCES SORIANO

que se encuentra en el batallón "Pedro López", frente de Teruel, sector Gea de Albarracín, casa forestal de Donarús, donde saber de sus familiares Santos León Mariscal e Isabel Cruces Soriano, refugiados de Málaga y que se encontraban en Cartagena.

JOSÉ OREA ALVAREZ

del batallón "Pedro López", frente de Teruel, sector Gea de Albarracín, casa forestal de Donarús, donde saber el paradero de Francisco González López y familia, refugiados de Ronda.

ANTONIO ESCOT DEL VALLE

del batallón "Pedro López", frente de Teruel, sector Gea de Albarracín, casa forestal de Donarús, donde saber el paradero de Juan Martín Jiménez y familia, refugiados de Ronda.

RAFAEL LEÓN GUERRERO

del batallón "Pedro López", frente de Teruel, sector Gea de Albarracín, casa forestal de Donarús, donde saber el paradero de Juan López Espada y familia, refugiados de Málaga.

JESÚS DÍAZ RUIZ

ruega al compañero Rafael Ochoa le escriba a la siguiente dirección: División Luis Juber, tercer batallón, tercera compañía, segunda sección en Azaila (Teruel).

FELICIANO PALACIOS MORENO

desea saber noticias de José Capdevila Torres, que se encontraba estudiando farmacia en Santiago de Compostela, y de Joaquín Plaza, que estudió farmacia en Santiago de Compostela, y que al establecer el movimiento se encontraba en Madrid. Dirigirse al Departamento de Agricultura del Consejo de Defensa de Aragón, en Caspe.

SANTIAGO MORENO

refugiado de Málaga, escribir a la compañera Librada Ariza, calle Blenda, 6, tercero, Alicante.

FULGENCIO GARCIA DESCARIA

con residencia en Tuy, Plaza Fermín Galán, 7, bajos, en Mañudo, desea saber el paradero del compañero Juan José Sánchez.

LOS FAMILIARES

DE ERNESTO ESPUGAS

desean tener noticias suyas. Se encuentra en la Columna Durruti, primera compañía, octava división, frente de Corra. Los Caibazares. Dirigirse a José Magomier Cortés, 619, agrupación anarquista "Los de ayer y los de hoy", Barcelon.

ANTONIO CARRIÓS

de la columna "Hijos del Pueblo", cuarta centuria Proletarios Venta de Reus, en Lérida (Zaragoza), desea saber noticias del compañero Gustavo Santis, herido en el frente de La Zalla y que estuvo en el hospital de Plas.

MERCEDES ZURRINAGA

que reside en calle Lope de Vega, 59, Pueblo Nuevo (Barcelona), interesa averiguar el paradero de Francisco Fernández Zurrinaga, evadido de Málaga.

MARIA ARIZA

refugiada de Málaga, con tres hijos, desea saber noticias de su compañero Luis Bojas. Dirigirse a Cornella de Llobregat, Hernenegüel Guilia, 4 (Barcelona).

FRANCISCO GONZALEZ GUERRERO

con domicilio en calle de Vega, 29, en Pueblo Nuevo (Barcelona), desea saber el paradero de José González Pavón, Josefina Guerrero Reina, José, Josefina, Juan y sobrinos, evadidos de Madrid.

MANUEL HERNANDEZ

desea que todos los compañeros que se encuentren en territorio liberado procedentes de Calatayud (Zaragoza), especialmente José Gorceabell y Francisco Moreno, se dirijan al Consejo de Aragón, departamento de Información y Propaganda, a nombre del compañero M. H.

ANTONIO PABILLA BARBA

actualmente en Murcia, posada San Antonio, 14, desea saber noticias de su compañera Ascension Barba Bermúdez, su hija Inés Pabilla Barba y yerno Lucas Verdú Peña, naturales de Campillo (Málaga), que quedaron detenidos en Valencia.

ANTONIO DOMINGUEZ CABELO

hospitalizado en el hospital de sangre de Sueca (Valencia), sala 2, cámara 27, interesa averiguar el paradero de sus familiares, Vicente Cabafia Dominguez, que pertenece a la columna Juan Arcas, escuadrón de caballería, y Prisco Cabello Artesaga, perteneciente a infantería de la misma columna.

MARIA LOPEZ CURA

refugiada de Málaga en Hospital de Torre-Sal, 116, desea saber el paradero de su compañero José Cazalla López.

JUAN MORALES

interesa saber el paradero del camarada José Lazaró Abad, que supone se encuentra en la Columna Durruti. Dirigirse a División Luis Jubert, sección explosivos, en Cella (Teruel).

FRANCISCO CARRILLO SOTOMAYOR

Y JOSE CARRILLO SOTOMAYOR

refugiados en Vinaroz (Castellón), Consejo municipal, interesan saber noticias de sus familiares Francisco Sotomayor Burgos, su hija Teresa y Carmen y Joaquín; Antonio Gutiérrez Romero, Barbera Olmedo Rúa, Antonio Campos Ojeda, Concepción Corachao Garbes y su esposo Ramón, naturales todos de Antequera.

COMITÉ PRO REFUGIADOS DE MASSACOREIG

a petición de los familiares de José Rodríguez Bueno, hijo de José Rodríguez Camacho y de Dolores Bueno Martí, interesa saber noticias de su hermano José Bueno Martí, que quedó en Barcelona.

MIGUEL MEDINA VELASCO

que con su hija Antonia Medina Medina, de 12 años, se encuentran refugiados en Berdós (Lérida). Interesa saber el paradero de Carlota Medina, de 42 años, Dolores Medina Medina y Rafael Medina Velasco. Dirigirse a calle Aytona, 40.

ANTONIO GORDILLO

desearía conocer el paradero de su hermano José Gordillo, evadido de Sevilla y que se encontraba en el frente de Granada. Dirigirse al Comité Comarcal de Almería (Almería).

SE DESEA SABER

el paradero de José Serrano, capitán, y Piñón, teniente, ambos de la segunda compañía del batallón Apoyo, que actúan en Trijueque (Guadalajara). Su familia vive en Segorbe, calle Castellón, 13, 2º.

JESÚS INGLAN

desea saber noticias del compañero Mariano Alastrue Millas, natural de Eria (Zaragoza). Dirigirse al frente de Huete, División Ascaso, regimiento Rojo y Negro, segundo batallón, segunda compañía en Arguis.

TIMOTEO SANZ CASTEL

que se encuentra, en unión de su compañera Elvira Arianna Volauell, refugiada en el Hotel de charcos "La Minería" en Balsareny (Barcelona), desea saber el paradero de su hijo Manuel Sanz Arianna, natural de Ochavillo del Río (Córdoba).

ASAMBLEAS Y CONVOCATORIAS

MONTEPÍO DE OFICIALES RECLAMADORES

Y BARBEROS DE BARCELONA

Convoca asamblea general extraordinaria para hoy, domingo, a las diez de la mañana de primera convocatoria, y a las diez y media de segunda.

JUVENTUDES LIBERTARIAS

DE PUEBLO NUEVO

Se convoca a todos los delegados de los grupos de defensa juvenil a la reunión que tendrá lugar mañana, lunes, en el sitio y hora de costumbre.

JUVENTUDES LIBERTARIAS

"SALUD Y LIBERTAD"

Se convoca a

ESPECTACULOS

TEATROS

FUNCIONES PARA HOY, DOMINGO, DIA 18 DE ABRIL

Tarde a las 4.30 y noche a las 9.45
APOLO. — Compañía de dramas sociales. Tarde y noche, "España en pie". BARCELONA. — Compañía de comedia castellana. — Tarde y noche: "El Poeta de los Números". COMICO. — Compañía de revistas. Tarde y noche: "Las Faldas". ESPAÑOL. — Compañía de vedette. Tarde y noche: "La Señora vol un Men". NOVEDADES. — Compañía lírica castellana. — Tarde: "La Gran Vía" y "Rojas-Juanes". — Noche: "Luisa Fernanda". NUEVO. — Compañía lírica castellana. — Tarde: "La Canción del Náufrago". — Noche: "La Tabernera del Puerto". OLYMPIA. — Hoy, domingo, por la tarde. Extraordinaria función de ópera, "La Favorita", por Hipólito Lázaro, Concha Callos, Juan Gayolá y Cantuero Suárez. PRINCIPAL PALACE. — Compañía de ópera. — Tarde: "Cuando se manda un queré" y "La Duquesa del Tábarin". — Noche: "Eva". POLIGRAMA. — Compañía de drama catalán. Tarde y noche: "La Dida". ROMEA. — Compañía de género chico. — Tarde: "El pobre Valbuena". — En Sevilla está el amor" y "¡Madrid!". — Noche: "El pobre Valbuena" y "¡Madrid!". VICTORIA. — Compañía lírica castellana. — Tarde: "La Corte de París" y "El Despertar de una Rama". — Noche: "El Guitarrico" y "La Alegría del Batallón".

VARIEDADES

TIVOLI. — Hoy, tarde y noche, grandes programas de variedades y la orquesta Plaza. CIRCO BARCELONES. — Tarde, a las 3.30 y 6. Y noche, a las 9.45, grandes programas de variedades. GRAN PRICE. — Hoy, tarde y noche, y mañana, tarde, grandes bailes amenizados por la orquesta Crazy Boys. Precios y horas de costumbre. GAVINA BLAVA (Palau de la Llina). — Avenida Mistrall, 50. — Hoy, mañana y tarde, y mañana, tarde, grandes bailes familiares. NOTAS. — Todos los teatros están controlados por la C. N. T. — Queda suprimida la revista, la contaduría y la claque. Todos los teatros funcionan en régimen socializado y por este motivo no se dan entradas de favor.

CINES

SEMANA DEL 12 AL 18 DE ABRIL DE 1937

ACTUALIDADES. — Discurso en negro. Fílmisteria. Cómica, Luminada fresquita. Bileña, rural de México. ALIANZA. — Las tres amigas, Aragón trabajo y lucha. Caballero improvisado. Incertidumbre. AMERICA Y FOCA NOU. — Tiempos modernos. El beso de la muerte. Cómica, Documental. ARENAS. — El deber, Carnaval de tiburon. Mi destino vengador. Golpe por golpe. ANNAU, FLORIDA Y BROADWAY. — Compañía de espías. Recordemos aquellas horas, Cómico, El vengador. ASTORIA Y MARYLAND. — La mentira de la gloria. Golpe por golpe. ATLANTIC Y SAVOY. — Series de seis dedos, A Federico García Lorca. Documentos Italianos cogidos en Bribonega, Madrid surtidor y heróico. AVENIDA. — La novela que vuelve. Nocturno y El deber. BARCELONA. — Muchachas de hoy. Hombre de oro. El rayo de acero. Cómica. BOHEMIA. — A las 3: Una noche en la Ópera. Varietés y Una mujer en peñero. — A las 6.40: Una noche en la Ópera y Varietés. BOSQUE Y PRINCIPAL. — El terror de Chicago. El 19 de Julio. El amor que necesitan las mujeres. CAPITOL. — Dos espías. Paz en la guerra. Dibujos. CATALUÑA. — A las 3.30 y a las 9.45 de la noche: ¡Viva Zapata!, La princesa encantadora, Cómica. CINEMAR. — Nuestros amores. Escándalo estudiantil. Dibujo color. Musical. COLISEUM. — Sesión continua, de cuatro a ocho. Noche, a las diez: Dibujos, Hollywood malogrado. Canción de amor, por Lily Pons, y la orquesta "Coliseum". CONDAL. — A las 3.30, a las 8 y noche. Dibujos. A las 8 en punto, Shangai-hai. CORTES. — Justicia divina. Haciendo de las suyas, Rebelión a bordo y Dibujos. CHILE. — Tiempos modernos. Nocturno, Al sur de Santa Fe. Documental. DIANA. — Valses de Viena. El túnel transatlántico y Las aventuras del rey Pancho (en español). EDEN. — Los esclavos de la tierra, Rey del Broadway. El terror de Chicago. ESPAI. — Los héroes del barrio, La chispa del coro, Carnaval de la vida. EXCELSIOR. — A las 3.30, a las 8 y noche. Compañía de espías, Las tres amigas. FANTASIO. — A las 3.30, a las 8 y noche. Mi ex mujer y yo. La patria te llama. FEMINA. — El pequeño jardín, por Fred Bartholomew, Los matassanes, Dibujo en color. FOMENTO MARTINENSE. — Los siete pecadores, Es el amor, Monte cristo. FRANCISCO ASCASO. — A las 3.30; y a las 6: El último minuto. Bajo el signo libertario, La batalla de París. Madrid, tumbo del fascismo y El último pagano. FRANCISCO FERRER (antes Urquiza). — Una tarde de lluvia, Documental, Dibujo negro.

Exposición de Arte Antiguo y Moderno

La Sección de Bellas Artes del Sindicato de la Enseñanza y Profesiones Liberales de la C. N. T. - A. I. T., invita al pueblo de Barcelona a visitar la Exposición de Arte Antiguo y Moderno, obras salvadas por los militantes de la C. N. T. - F. A. I. Esta importantísima manifestación de Arte es la primera que se celebra en nuestra ciudad, después del 19 de julio, por lo cual está siendo visitadísima y abogada por todos. Dicha Exposición continuará abierta al público, de once a una de la mañana y de cinco a ocho de la tarde, hasta el día 2 de mayo, en el local social de la Sección de Bellas Artes, Provenza, número 266. Entrada libre.

CONFERENCIAS

CONFERENCIA-CHARLA

Hoy, domingo, a las cuatro y media de la tarde, en el local social de la agrupación anarquista "Los de Ayer y los de Hoy", Cortes 610, principal, tendrá lugar la presentación del sujeto tema de actualidad "El nuevo orden revolucionario". Como dicho tema abarcará todos los aspectos de la realidad revolucionaria y plasmará en un folleto que se divulgará gratuitamente, es un deber de todos contribuir a su esclarecimiento para dar la sensación de capacidad y responsabilidad revolucionaria que imponen las actuales circunstancias.

Próxima aparición del periódico "Le Cri de Barcelonne"

Pronto aparecerá, bajo la dirección del compañero Félix Danon, "Le Cri de Barcelonne" que luchará contra todos los sectarismos, conformismos y puritanismos, y trabajará por el perfeccionamiento individual, por la formación de nuevas conciencias.

A este periódico que se publicará en francés, colaborarán, Jean Bertrand, Félix Danon, Jean Dupoux, G. Styr Nair, Hem Day y Robert Louzon. Dibujos de Wolf.

Dirigir todo lo concerniente a este libre órgano a: Félix Danon, Apartado 1246, Barcelona.

INFORMACION ORGANICA

A LA BRIGADA MIXTA EX COLUMNA TIERRA Y LIBERTAD

Todos los militantes pertenecientes a la brigada mixta ex columna "Tierra y Libertad" deberán presentarse en el plazo de veinticuatro horas en el cuartel Reparto (antes Docks), para salir inmediatamente para el frente. En caso de no presentarse serán sancionados ép su haber.

GRUPO "DAS"

ANARCOSINDICALISTAS ALEMANES

Hoy, domingo, 18 de abril, a las once de la mañana, se celebrará en el cine Maryland, Plaza Ferrer y Guardia (antes Urquiza), el segundo acto cultural del Grupo "Das" (anarcosindicalistas alemanes).

Se proyectará, entre otras, la película "Tierra de Nadie".

Entrada única, 75 céntimos. Entradas en el Grupo "Das", Paseo Pi y Margall, número 132; en el Comité Local de las Juventudes Libertarias; en el Instituto Libre, Cortes, 491, y en la taquilla. (Antifascistas todos, saludad!)

SONNTAG den 18. April 11 Uhr Vermittlung findet im Kino Maryland, Plaza Ferrer (früher Urquiza), die 2. Kulturtage der Gruppe "Das" (deutsche Anarcosindikalisten) statt. Zur Aufführung gelangt unter anderem die deutsche Originalfassung des Films "Niedland".

Eintrittskarten zum Preis von 75 ctas. im Büro der Gruppe "Das", Paseo de Pi y Margall, 132; im Lokalkomitee der Freiheitlichen Jugend, im Instituto Libre, Cortes, 491, und an der Kasse Antifascisten aller Richtungen. — kommt zu dieser Veranstaltung.

ENTRADAS EN PENTALFA

Hoy, domingo, a las seis y media, en el local de "Pentalfa", Paseo de Pi y Margall, 96, Barcelona. Entrada libre.

LA correspondencia dirigir a la Comisión de Propaganda de la Sección de Panderas, Pi y Margall, 96, Barcelona.

SECCION ITALIANA DE LA DIVISION ASCANO

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes al Batallón Italiano de la división Asciano, a la reunión que habrá de celebrarse hoy, domingo, a las diez de la mañana, en el Comité Regional de la F. A. I. Via Durruet, 32 y 34.

rante el mes actual, se les considerará baja en estas Juventudes.

SINDICATO NACIONAL

DEL TRANSPORTE MARITIMO

Rogamos a todos los familiares de las víctimas del vapor "Manantial", se pasen por este Sindicato para un asunto de urgencia.

SINDICATO DE LA ENSEÑANZA Y PROFESIONES LIBERALES

Sección de Bellas Artes

El destacado militante de la F. A. I., José Gustavo Cochet, pintor y grabador, hablará el próximo jueves, a las once de la tarde, por radio, sobre el tema "Casual de la Cultura y la Exposición de Arte C. N. T. - F. A. I.", con motivo de la Exposición de Arte Antiguo y Moderno, obras salvadas por la C. N. T. y la F. A. I., que se celebra actualmente en el local social de la Sección de Bellas Artes y Profesiones Liberales, C. N. T. - F. A. I., Provenza, 268.

SINDICATO UNICO DEL RAMO DEL TRANSPORTE DE BARCELONA

Se ruego a todos los moscos carboneros, pasen el martes, dia 20, a las diez de la tarde, por la Secretaría de dicha Sección, para comunicarles un asunto de suma importancia.

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE ALIMENTACION

Se comunica a todas las Secciones de Panderas, que en el Sindicato de Panderas de la C. N. T. de Barcelona, funciona una Comisión de Propaganda encargada de orientar a quien lo solicite en todo lo referente a la colectivización o socialización de nuestra industria.

LA correspondencia dirigir a la Comisión de Propaganda de la Sección de Panderas, Pi y Margall, 96, Barcelona.

SECCION ITALIANA DE LA DIVISION ASCANO

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes al Batallón Italiano de la división Asciano, a la reunión que habrá de celebrarse hoy, domingo, a las diez de la mañana, en el Comité Regional de la F. A. I., Via Durruet, 32 y 34.

Mítines y conferencias en la región catalana

Hoy, domingo, dia 18

ELLECONA

Gran mitin, a las diez de la mañana, a cargo de los compañeros Carmen Quintana, Jaime Hill y Jesús Campoy.

GRAN PRICE

Gran mitin, a las diez de la mañana, organizado por el Sindicato de Barberos de Sant Sadurní, Oradores: Juan Papini, Miguel Terren y Joaquín Cortés.

COMITE DEFENSA Y ATENEO LIBERTARIO DE POBLET

Sigilia, 29

Gran mitin pro refugio, a las diez de la mañana, tomando parte los compañeros Ginés García y J. Riquer Palau.

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE PUEBLO SECO

Cabafies, 33

Gran mitin cultural, a las diez de la mañana, a cargo de los compañeros Francisco Ibárra, Arturo Mestres y Giñez Alonso.

ATENEO LIBERTARIO DEL TRASPORTE

Rambla 19 de Julio, 27

Conferencia, a las cinco de la tarde, a cargo del compañero José Vladim, sobre el tema: "El mundo que muere y el que nace".

ATENEO LIBERTARIO DEL DISTRITO IV

Poble Iglesias, 50

Conferencia, a las cinco de la tarde, a cargo del compañero Arturo Mestres, sobre el tema: "El problema pedagógico actual".

TEATRO ESPAÑOL

Organizada por la Escuela de Militantes, tendrá lugar una conferencia a las diez de la mañana, a beneficio del hospital y abogado pueblo de Madrid.

ATENEO LIBERTARIO DEL GUINARDÓ

(Antes Cultural)

Con motivo de la despedida de nuestros compañeros Lola Fernández, la Comisión de fiestas de este Ateneo, junto con el cuadro escénico "Cultura", organizará para hoy, domingo, a las cuatro y media de la mañana, una conferencia pública que discutirá sobre el tema "La Manera de prevenir contra los gases asfixiantes".

La Escuela de Militantes de Cataluña, C. N. T.-F. A. I. y la Federación Regional de Grupos Anarquistas, organizadores de esta conferencia, esperan la asistencia a la misma del pueblo en general.

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE BARCELONA

Sección Armonía de Palomar

Organizado por estas Juventudes Libertarias, hoy, domingo, se celebrará un gran festival en el Cine Recreo, a las diez de la mañana, a beneficio del hospital y abogado pueblo de Madrid.

ATENEO LIBERTARIO DEL GUINARDÓ

(Antes Cultural)

Con motivo de la despedida de nuestros compañeros Lola Fernández, la Comisión de fiestas de este Ateneo, junto con el cuadro escénico "Cultura", organizará para hoy, domingo, a las cuatro y media de la tarde, un festival a beneficio de la Escuela de Arte del Guinardó. De pondrá en escena la preciosa obra en tres actos y un juicio oral: "Morena Clara". Entrada Unica: una peseta veinticinco céntimos.

SINDICATO DE LA INDUSTRIA DEL ESPECTACULO

Grandioso festival, en el teatro Nuevo, para hoy, domingo, organizado por la Segunda Sección de Patrullas de Control, en colaboración con el Sindicato de la Industria del Espectáculo, a beneficio de los Hospitales de Sangre (no subvencionados) C. N. T.

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE SANJAD

Se pone en conocimiento de todos los compañeros y compañeras pertenecientes a estas Juventudes, pueden inscribirse a los "Cursillos generales" que tendrán lugar a partir de mañana, de siete a nueve de la noche.

Para que esta enseñanza y preparación sea completa, en dichos cursillos estarán representadas todas las especialidades y ramas que componen la Sanidad.

La transformación social llevada a cabo exige de todos los trabajadores, sean jóvenes y consejeros, técnicos y responsables, como su trabajo.

Para tal fin, esperamos el concurso y la colaboración de todos en estos cursillos.

NOTA. — Para informes, dirigirse a la Secretaría de esta Juventud.

CLAUSTRO DE MAESTROS LAICOS HISTORICOS DE CATALUNA

Este Claustro convoca a todos sus asociados para hoy, domingo, a las diez y media de la mañana, en su local social, Ronda Universitat, 1, 1º, 1^a, para asistir en corporación a la inauguración de la lápida que dará el nombre del insigne abogado y abogado patriota Francisco Casas Sella a la calle del Duque de la Victoria.

Se encarece de todos los compañeros del Frente de Aragón que, para la buena marcha de la censura, y especialmente para poder darle curso al dia a toda la correspondencia, que cierran las cartas y que no las doblen, como suelen hacer algunos.

INSTITUTO DEL MOTOR

Esta Institución ruega a los alumnos y les recomienda encarecidamente que mañana, lunes, a las diez, acudan al salón de actos de la Escuela del Trabajo, con el fin de proseguir los cursos de especialización para mecánicos en motores de explosión, Diesel y mecánicos de avión.

A la vez, la Directiva y profesorado se complacen en comunicar que, dado el interés y aprovechamiento de los cursantes, los estudios serán recompensados con la mayor actividad al objeto de poder dar la máxima amplitud.

SUSCRIPCIONES:
Barcelona, un año Pta. 2750
Provincias, un año 2750
Andalucía y Extremadura 10750
Los demás países, trimestre 10000
NÚMERO SUELTO, 15 CENTIMOS

AÑO VIII- EPOCA VI

SOLIDARIDAD OBRERA

ÓRGANO DE LA CONFEDERACIÓN ESPAÑOLA DEL TRABAJO DE CATALUÑA

Barcelona, domingo, 18 Abril 1937

B E S C A C C I O N
ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Calle Conde de Cervellón, 202

Teléfonos: Administración 22024
Talleres 22025

Núm. 1565

EL PANICO DE LA DERROTA

CONTINUA EL EXODO HACIA GIBRALTAR, DE NOBLES, BANQUEROS, TERRATENIENTES Y GRANDES INDUSTRIALES, COMO PRESAGIO DE LA PROXIMA DERROTA DE FRANCO

Valencia, 17. — Noticias recibidas de Gibraltar confirman que continua el éxodo de elementos facciosos que vienen por la La Línea de la Concepción de la zona facciosa. Abundan los nobles, banqueros, latifundistas, grandes industriales, etc., que confiaban en el triunfo de la traidora, pero que ahora se han convencido que el movimiento fascista está perdido.

Recientemente han salido varios para Italia, pretextando viajes de descanso en el extranjero. El avance de las fuerzas del Gobierno por Puerto Llano y el desastre de Guadalajara les ha desmorallado por completo.

REVOLUCIONES AL DICTADO

LA HEGEMONIA DE LOS PEQUEÑOS GRUPOS EN LAS GRANDES SINDICALES



Goebeles será el sucesor de Hitler, si Hitler muere. Si preguntáis quién prefiere el pueblo, por ser mejor, así lo oiréis jurar al alemán por su Dios:

—Si tienen que reventar poca... que revienten los dos.

Nadie más que nosotros pone empeño en esquivar la polémica. Nadie más que nosotros defiende esa cordial colaboración de todos los núcleos proletarios para el logro de las aspiraciones que nos son comunes. Nuestro discreto silencio ante algunos ataques a nuestra renuncia a ideales "ante conveniencia del momento, son las mejores pruebas de lo que decimos. Pero también sería pecar de ingenuos y hasta caer en grave delito de dejación de deberes, si pasáramos por alto imputaciones inexactas y calumnias medrosas a la vista de actuaciones que ponen en peligro la unidad de los trabajadores, ahora más necesaria que nunca, puesto que estamos en el periodo culminante de una lucha decisiva.

Sinceramente lo decimos — refiriéndonos a esas actuaciones peligrosas — y noblemente lo sostengamos, aunque ello nos cueste el dolor de saberlos preferidos en los sentimientos de fraternidad de nuestros hermanos de causa: la U. G. T. en Cataluña vive y se desarrolla al dictado de los camaradas comunistas. ¿Mal que esto representa? Ninguno. En cuanto la masa obrera de la U. G. T. estuviera conforme con tal dirección y hubiera expresado su conformidad en las asambleas; pero si se tiene en cuenta que estas asambleas no se han celebrado — porque ya se cuidaría de la "no celebración" de interesados en ello — y que los trabajadores de la sindical hermana, especialmente los viejos que constituyen su solera, no están de acuerdo con hacer la revolución al dictado, lógicamente se vendrá a deducir que existe un mal, y un mal muy grande, porque es el mal representativo del resquebrajamiento de la armonía proletaria.

Manejar a los trabajadores sin contar con los trabajadores es algo tan fuera de razón que se desplaza por si solo del panorama actual de la España antifascista, cuya característica más bella es que no hay actualmente ninguna confianza en el acatamiento. De ahí que pretender el P. S. U. C. conducir a los camaradas de la U. G. T. a base de comités y minorías a espaldas de la masa, y no de asambleas, resulta en estos momentos anacrónico y — repetimos — peligroso, porque ello conduce a una finalidad desoladora: la de que esa unión cada vez reduce más sus proporciones en la lejanía, porque en los

núcleos obreros asquiables e inspiraciones ofensas no se hace nada que no esté saturado del perfume de los caciques políticos.

Estas son las actuaciones a que atendemos. Las imputaciones inexactas, de que también hablábamos, le prestan al asunto un tono de amenidad realmente inesperado en polémicas de esta especie. Es la amabilidad resultante de una afirmación completamente en pugna con la evidencia.

Asíguernos los camaradas del P. S. U. C. que la F. A. I. procede con relación a la C. N. T. lo mismo que el Partido Comunista con la U. G. T., es decir, que la Federación Anarquista Ibérica — la minoría, según ellos — impone su libertina voluntad a la Confederación Nacional del Trabajo.

Insistimos en que la afirmación es amena por la proporción tan elevada que contiene de ese grado superior de la imaginación en que se basa el arte de desfigurar la realidad.

La F. A. I. — juzgues es repetirlo una vez más —, es la organización específica del Anarquismo ibérico y no ejerce sobre la C. N. T. tutela ni dictadura de ninguna especie. Lo que sucede es que todos los militantes de la Confederación Nacional del Trabajo son anarquistas o anarcosindicalistas y lógicamente — porque pensar de otra manera sería querer desfigurar al militante del ser humano —, su ideario y sus sentimientos se reflejan en las asambleas. Fijense bien nuestros camaradas comunistas en lo que decimos: "se reflejan en las asambleas", o lo que es lo mismo, que nosotros no imponemos nuestro pensamiento desde el órgano minúsculo de un Comité, sino que lo exponemos a la luz pública en esos comicios donde cada uno expresa su voluntad, y lo acepta o lo rechaza, según conviene a sus ideales. En esto es en lo que nos diferenciamos de los compañeros comunistas que pretenden que su dominio de la U. G. T. en Cataluña se haga extensivo a la organización nacional; esto es, a la U. G. T. de toda España.

Claro es que su pretensión tropieza con el parecer en contrario de los fundadores de la sindical hermana y de sus verdaderos militantes. He aquí lo que el periódico "Adelante", órgano de la Federación Socialista Valenciana, responde en un editorial a la actuación absorcionista del P. S. U. C.:

"Veamos de entendernos. La U. G. T. está organizada en Federaciones de industria, que son las que, democráticamente, eligen a los componentes del Comité Nacional de la Central. Por lo que hace a la Ejecutiva, como se sabe, compete al Congreso Nacional de la U. G. T. designarla, como determine su reglamento. A qué, pues, viene 10 de socialistas y comunistas en la dirección? Los hombres que dirigen la U. G. T. no están en los cargos a título de socialistas, sino porque un Congreso los nombró. Hubiera designado el Congreso a un comunista, a un republicano, a un sin partido, y estaría en su puesto con la misma autoridad que los otros. Porque parece que se olvida, al producirse tan en sectarios, que la U. G. T. admite en su seno a todos los obreros que se presten a luchar contra la explotación capitalista, sin preguntarles a qué partido político o confesión pertenezcan. Como parece que se olvida, también, que en Cataluña, según ha comprobado un miembro de la dirección nacional de la U. G. T., un partido político se ha puesto a horcajadas sobre la organización sindical, con perjuicio manifiesto de ésta. ¿Se pretende iniciar en el resto de España los mismos rumbos que allí?" ¿Se cree conveniente llevar el sectarismo a tales límites? Pues nosotros declaramos que tenemos otro concepto de la organización sindical."

Y éste es el peligro que de nuevo señalamos y que estimamos que supone una dejación de deberes el silenciar. La unidad de los obreros es imprescindible y el ponerse a horcajadas — como el artículo trascrito dice — sobre una organización sindical significa, aparte de un sectarismo que nos contentamos con calificar de inoportuno, una división, no sólo de las diferentes sindicatos, sino de los elementos que se agrupan en aquella en que se trata de imponer la dictadura de los menos, con el descontento de los más.

POR LA PAZ

¿Es posible en España una tentativa de conciliación?

El Gobierno inglés parece convencido



U. R. S. S. & Italia.

No duda, y es en lo que parece demasiado optimista, que cada uno de estos Estados estaría satisfecho pudiendo agarrarse a tal proposición, porque según él, Alemania e Italia temen, sobre todo, la instauración de un régimen comunista en la Península, mientras que la U. R. S. S. teme la implantación del fascismo.

Ninguno de estos países se cree capaz de realizar en España una conquista ideológica, y con más razón, una conquista material. Las dos grandes democracias occidentales podrían, en estas condiciones, practicar un arbitraje y proponer a las dos partes una solución puramente española.

Mister Churchill propone un arreglo del conflicto en tres etapas, repartidas en seis años: un primer período, en el curso del cual, las pasiones se calmarían en la paz y en el orden; una segunda etapa traería un compromiso bajo el régimen de un Gobierno neutro. La tercera marcaría la restauración de las instituciones parlamentarias bajo una forma u otra, institución que, según él, la mayoría del pueblo español no quiso perder jamás.

El antiguo ministro, John Baldwin, de acuerdo con el Gabinete Baldwin un globo semejante?

La cosa es verosímil. Es así, en todo caso, como ha sido in-

terpretada su intervención. La tensión que ha desarrollado, es la de numerosos diplomáticos y hombres de negocios de la Gran Bretaña.

Es preciso notar, no obstante, «la hostilidad que los trabajadores ingleses tienen a esta solución del conflicto español. Su periódico, "Daily Herald", protesta, en efecto, contra un plan que haría del general Mijá, el defensor de Madrid, una especie de dictador militar, neutral políticamente, que gobernaría el país hasta que el retorno a una situación normal permita una consulta electoral.

El general Mijá — dice — querido por sus propias tropas, respetado por sus enemigos, libre de todo lazo político, es considerado como el único hombre capaz de ser puesto a la cabeza de semejante Gobierno. Se creó que buen número de los generales de Franco y la mayoría de las tropas rebeldes, lo aceptarían con agrado, mientras que los soldados del general Mijá no dejaría de ser de serie falso, ya que su prestigio es muy grande.

"Yo no soy un hombre político, soy un soldado" — dijo el otro día: Su lealtad, al Gobierno de Valencia, puede ser puesta al abrigo de toda temeridad.

Para los autores del plan esperan convencerlo.

El proyecto de Churchill debe ser, por tanto, considerado

como una quimera. Si un hombre de Estado tan experimentado lo ha formulado públicamente, tiene que atribuirse alguna esperanza de llegar a realizarlo.

Conviene, además, notar que en el Comité de "no intervención" la simpatía se mantiene.

En el curso de la reunión de esta mañana, la fecha de entrada en vigor del "control" ha sido fijada para el próximo lunes, a media noche. Todos los miembros del Subcomité han acordado confiar a un Comité de técnicos los cuidados de resolver la cuestión de la retirada de voluntarios extranjeros.

Hay que esperar, para profundizarse sobre la evolución próxima de los asuntos de España, la puesta en marcha de un plan de mediación que necesitará mucho tiempo, mucha paciencia y mucho talento. Tan grande es el amor propio de los partidos en lucha, después de nueve meses de guerra civil, y la intervención de tantos elementos extranjeros.

Esta es una información que reproducimos de "La Dépêche", de Toulouse, periódico que nos ofrece la mayor solvencia.

Damos esta reproducción sólo a título informativo.

En nuestro próximo número, comentaremos la interesante posición que mister Churchill adopta, quizá en representación de la Inglaterra oficial.

LA SITUACION DE LAS TRIPULACIONES SOVIETICAS APRESADAS POR LOS REBELDES

Londres, 17. — Desde Bozca transmite a la Prensa la siguiente información que transcribimos en líneas generales:

El Comisionado Soviético de Relaciones Exteriores de la U. R. S. S. pidió al Gobierno italiano que se informara por mediación de su embajador en Francia, sobre el buque "Komsomol" y su tripulación. El buque "Komsomol" y su tripulación se encuentran igualmente internados en un puerto de la zona controlada por Franco. — Cosmos.

Después de transcurridos unos días, el embajador de Italia en la capital soviética, ha visitado al Comisario soviético de Relaciones Exteriores, camarada Maxim Litvinoff, al que ha entregado la respuesta siguiente: «La tripulación del "Komsomol" se halla internada en un puerto controlado por Franco. El buque "Komsomol" y su tripulación, se encuentran igualmente internados en un puerto de la zona controlada por Franco. — Cosmos.

HAY QUIEN SE NIEGA A CAMBIAR POR EL DE OTRO CAMARADA SU HISTORIAL REVOLUCIONARIO. Y CON RAZON; NADIE PUEDE CAMBIAR LO QUE NO TIENE